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Il rapporto tra sistemi educativi e costruzione delle identità nazionali - storicamente caratterizzato nella maggior parte dei Paesi europei, tra cui l’Italia, da un approccio monolinguistico e monoculturale - mantiene tutta la sua attualità anche nel mondo globale. Come s’intreccia la dimensione storica della costruzione dell’identità nazionale - verificatasi a scapito delle (e contro le)  minoranze - con le attuali politiche della scuola, costrette a confrontarsi con il pluralismo linguistico, culturale e religioso introdotto dall’immigrazione? Esiste un nesso tra l’incapacità della scuola italiana a recepire la ricchezza linguistico-culturale portata dai migranti e la sua storica chiusura nei confronti delle ricche esperienze di plurilinguismo rappresentate dalle minoranze? 

A tali domande cerca di rispondere questo volume, ripercorrendo la vicenda delle minoranze linguistiche e religiose in Italia, nonché delle politiche repressive operate dallo Stato italiano fino al loro faticoso riconoscimento, in parallelo a successive costruzioni identitarie tendenzialmente ostili al pluralismo culturale. 
Giovanna Campani, laureata in Filosofia presso l’Università di Pisa e in Sociologia presso l’Università di Parigi I, dottore in Etnologia presso l’Università di Nizza, è professoressa associata di Pedagogia interculturale presso il Dipartimento di Scienze dell'educazione dell'Università di Firenze. Il suo interesse per il tema delle minoranze e delle migrazioni si combina con le problematiche educative nella ricerca e nell’insegnamento della pedagogia interculturale, temi su cui ha condotto studi e indagini per conto di diverse organizzazioni internazionali.
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