"Immigrazione - la legislazione vigente in Italia nel 2005"
A cua del Patronato INAS (Istituto Nazionale Assistenza Sociale) della CISL

582) “IMMIGRAZIONE - LA LEGISLAZIONE VIGENTE IN ITALIA NEL 2005”

 

      A cura del Patronato INAS (Istituto Nazionale Assistenza Sociale) della CISL

 

roma (Migranti-press) - La continua evoluzione della legislazione italiana sull’immigrazione rende spesso complessa la lettura e l’interpretazione delle norma. Con questa pubblicazione, aggiornata al 2005, l’Inas vuole offrire uno strumento di consultazione destinato ad operatori e cittadini, ma soprattutto agli immigrati in Italia per i quali una corretta e puntuale informazione sulla normativa che li riguarda è fondamentale per un migliore inserimento nella vita sociale del nostro Paese. L’attività dell’Inas a favore degli immigrati e delle loro famiglie è riconosciuta dalla legge n. 152/2001 sugli Istituti di Patronato e dal Testo Unico sull’immigrazione che, al riguardo, ha attribuito ad essi precise competenze per la tutela dei lavoratori immigrati. Si tratta spesso di aspetti non strettamente istituzionali ma che si configurano come attività solidaristiche e, come tali, fanno parte della missione del Patronato. Pur essendo nota - come dice il Presidente dell’Inas-Cisl nella presentazione - la contrarietà del Patronato alle modifiche introdotte dalla Bossi-Fini al Testo Unico del 1998, il volume presentato non si sofferma sugli aspetti critici della normativa, anzi si limita a ritrascriverla nella sua integralità, aggiungendo al testo di legge il regolamento applicativo e le disposizioni in materia di asilo. Contiene pure la normativa comunitaria che è stata recepita nella legislazione italiana, e cioè:

- Direttiva 2001/55/CE sulla concessione della protezione temporanea in caso di afflusso massiccio di sfollati ed alla cooperazione in ambito comunitario.

- Direttiva 2001/51/CE sulle disposizioni dell’art. 26 della Convenzione applicativa dell’Accordo di Schengen del 14 giugno 1985.

- Direttiva 2000/78/CE sulla parità di trattamento sull’occupazione e condizioni di lavoro.

- Direttiva 2000/43/CE sulla parità di trattamento fra persone a prescindere da razza e origine.

- Direttiva sul riconoscimento reciproco delle decisioni di allontanamento dei cittadini dei Paesi Terzi.

- Direttiva 2003/9/CE sulle norme minime relative all’accoglienza dei richiedenti asilo nell’UE.

La pubblicazione è stata curata da Maria Marta Farfan con il contributo di B. Martinelli (Dipartimento Emigrazione-Immigrazione dell’Inas).

