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Comunicato Stampa
INVITO 

CONFERENZA STAMPA 
COSTITUZIONE  DEL 
COMITATO NAZIONALE  “VOTO E DEMOCRAZIA”

PER IL DIRITTO DI VOTO AGLI STRANIERI 

NELLE ELEZIONI CIRCOSCRIZIONALI/MUNICIPALI 2006

Roma, 15 GIUGNO 2005 ore 11.30
Largo Santa Lucia Filippini, 20 (angolo Via delle Botteghe Oscure) – c/o Centro Congressi GLI ARCHI – Salone Pio IX
Nasce il Comitato nazionale “VOTO E DEMOCRAZIA” per il diritto di voto ai cittadini di provenienza immigrata alle PROSSIME ELEZIONI CIRCOSCRIZIONALI/MUNICIPALI del 2006.

Il Comitato, promosso dall’Associazione Nessun luogo è lontano con il Patrocinio dell’Assessorato alle Politiche Sociali e per la Famiglia della Provincia di Roma, nasce con l’intento di imprimere la più forte accelerazione alle proposte in merito al diritto di voto in ambito circoscrizionale/municipale per gli stranieri che risiedono regolarmente da almeno cinque anni nel territorio italiano.

Il Comitato è presieduto dalla Signora Sesa Tatò, intellettuale e  giornalista che unisce alle sue doti professionali, le qualità umane necessarie a promuovere il massimo consenso attorno all’iniziativa. 
Hanno già aderito - a livello personale – importanti personalità della cultura, della ricerca e della società civile: Khaled Fouad Allam, P. Paolo Bachelet, Pierpaolo Baretta, Rita Borsellino, Stefano Ceccanti, Francesca D’Aloja, Pablo Echaurren, Giusy Gabriele, Marco Tullio Giordana, Armando Gnisci, M. Immacolata Macioti, Titti Marrone, Angiolo Marroni, Aldo Morrone, Maurizio Oliva, Riccardo Pacifici, Enrico Pugliese, Marco Risi, Aristide Romani, P. Beniamino Rossi, Enrico Serpieri, Piero Soldini, Rosetta Stella, Sandro Veronesi,  Luciana Viviani.
Ufficio stampa: 

coordinatrice del comitato: Marialuisa Sigillo 333/3764082 - 06/27801538
ufficiostampa@nessunluogoelontano.it  
Federica Abatelli 339/4538591

federica.abatelli@libero.it
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