ATTACHÉ DE PRESSE COSPE

COURS T.R.I.O  Projet étrangers propose leçons multimédiales de langue italienne pour étrangers sur les thèmes de orientation au territoire régional et de la sûreté sur le poste de travail. Les cours sont gratuits.
Le portal de la formation à distance TRIO, promu par le Ministère du Travail et des Politiques Sociales et par la Région Toscane, est un projet de formation qui vise a fournir aux citoyens étrangers qui habitent en Toscane des outils pour améliorer l'intégration dans les communautés où ils vivent.

Objectif: 

Le projet offre, grâce à des outils didactiques adéquates et modernes, les connaissances de base et intermédiaires de la langue italienne, le contact avec le territoire du point de vue de la culture et des institutions, des informations sur le monde du travail, sur les normes de sûreté et sur les droits et les devoirs des travailleurs.

Sujet du cours:

- Orientation au territoire régional

- Droit à la sûreté sur le poste de travail 
- Langue italienne - niveau débutant
- Langue italienne - niveau élémentaire

- Langue italienne - niveau intermédiaire 
Les cours de langue italienne prévoient l'apprentissage de la langue par rapport aux activités et aux situations quotidiennes.

Lieu de travail :
Les cours, tous disponibles on line, peuvent être suivis chez les centres gérés sur le territoire toscan ou  par un ordinateur personnel. Dans le siège COSPE de Florence, o.n.g. italienne  qui travaille dans le secteur de la coopération et de la solidarité internationale, elles ont été préparées 12 salles télématiques pour les usagers. Pendant le cours il est prévu la présence d'un tuteur.

Inscriptions et informations
Nikolaj Silaev , 

Cospe Florence Tel. +39. 055.473556 - poste électronique : zhongyibao@cospe-fi.it
 Nombre gratuit:  800 499233
(www.progettotrio.it)
