COMUNICADO DE PRENSA COSPE

CURSOS T.R.I.O  Proyecto extranjeros  promueve clase multimedial de idioma italiano a los ciudadanos extranjeros sobre los temas de las caracteristicas del territorio y  de las normas de seguridad. Los cursos son gratuitos.
El portal de formacíon a distancia TRIO, promovido por el Ministerio del Trabajo y de las Políticas Sociales de la Región Toscan con miras a proporcionar a los ciudadanos extranjeros que actualmente se encuentran en Toscana, los instrumentos adecuados para integrarse en la comunidad de referencia.
Objetivo:

El proyecto ofrece, a través de métodos didácticos apropriados y modernos, la posibilidad de aquistar un conocimiento básico e intermedio del idioma italiano, de las caracteristicas del territorio desde el punto de vista cultural y de las instituciones, además de informaciones sobre los problemas del mundo laboral, de los derechos, los deberes y de las normas de seguridad.

Actividadaes:

- Orientación hacía el territorio

- Derecho a la seguridad laboral 

- Idioma italiano - nivel básico

- Idioma italiano - nivel elemental 

- Idioma italiano - nivel intermedio

Los cursos de idioma italiano preveen el aprendizaje del idioma a través del enfrentarse con situaciones y actividades de la vida cotidiana
Lugar de trabajo: 

Los cursos, disponibles on line, podràn ser atendidos en las aulas expresamente preparadas en el  territorio toscano y desde su proprio ordenador.  En la oficina  COSPE de Florencia, o.n.g. italiana que opera en el sector de la cooperacíon y solidariedad internacional, están preparadas 12 aulas telematicas para los partecipantes. El curso preve el seguimento por parte de tutores.

Informacíon de contacto:

Nikolaj Silaev , Cospe Firenze Tel.+39.055.473556 - correo: zhongyibao@cospe-fi.it 

Número libre:  800 499233

(www.progettotrio.it)
