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Comunicato stampa

“Comunicazione e giornalismo interculturale. Pedagogia e ruolo dei mass media in una società pluralistica”.

Continua il percorso all’interno del giornalismo e della comunicazione interculturale da parte di Maurizio Corte, giornalista professionista e docente universitario. Passione che lo ha spinto    alla seconda produzione libraria  dopo la pubblicazione nel 2002 di “Stranieri e mass media. Stampa, immigrazione e Pedagogia interculturale”. Non solo, ma all’Università degli studi di Verona nella facoltà di Lettere, l’autore tiene il primo corso in Italia in giornalismo interculturale.

Il Giornalismo interculturale è un giornalismo che punta a rappresentare l’immigrazione, la società multiculturale e pluralistica evitando il ricorso a stereotipi e pregiudizi. E’ un giornalismo che si impegna ad usare un linguaggio rispettoso dell’Altro, a rivedere i tradizionali concetti di notiziabilità applicati ai “diversi”, a sottoporre ad analisi critica le routines redazionali e a costruire un’agenda dei fatti tenendo conto della multiforme e complessa situazione sociale in cui viviamo.

 “Una società pluralistica si caratterizza per la presenza di persone di differente origine culturale – afferma Maurizio Corte - e per un’apertura agli scambi, alle comunicazioni e ai rapporti economici con altre società e con altre realtà individuali e di gruppo. Nello stesso tempo, una società pluralistica, definita da alcuni anche multiculturale o multietnica, presenta elementi di innovazione, spinte al cambiamento, relazioni complesse che richiedono un’adeguata capacità di lettura e di orientamento. Un ruolo importante, nella preparazione alla comprensione e all’orientamento della società, lo svolgono i mass media, influenzando la qualità dei rapporti fra le persone specie là dove l’Altro è “diverso”, sconosciuto, lontano fisicamente e/o culturalmente”. 

Di tutto questo tratta “Comunicazione e giornalismo interculturale. Pedagogia e ruolo dei mass media in una società pluralistica”, il saggio di Maurizio Corte, edito da Cedam. Un testo che è un’analisi critica di come il giornalismo italiano si ponga verso l’immigrazione e del trattamento delle notizie in una società multietnica; un testo che tenta di proporre un diverso modo di fare giornalismo per meglio interpretare e raccontare la realtà complessa e multiforme in cui siamo immersi ogni giorno.
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