Immigrati e pari opportunità: diritti civili e sociali 

Oggetto e finalità

Ciclo di 6 incontri che hanno lo scopo di fornire formazione ed aggiornamento sulla situazione dei diritti dei cittadini stranieri, al fine di favorire una cultura di integrazione e cooperazione tra i popoli. A tal fine si esamineranno alcune significative recenti sentenze che hanno cercato di applicare in concreto principi di pari opportunità, nel rispetto dei principi fondamentali di eguaglianza e libertà previsti dalla Costituzione italiana. Attraverso momenti di approfondimento di alcuni temi e di confronto con i partecipanti, si  verificherà l'applicabilità dei  principi alla vita quotidiana dei cittadini stranieri e  si formuleranno  proposte operative al proposito.

Argomenti trattati

Lavoro: pari opportunità nell’accesso ai concorsi pubblici. 

Previdenza: indennità di accompagnamento e assegni famigliari. 

Servizi sociali: divieti di discriminazione. 

Scuola: diritto allo studio e servizi socio educativi. 

Salute:  problemi aperti (accesso ai servizi, prestazioni essenziali, ecc)

Famiglia:  diritto all’unità familiare a tutela dei minori;  capacità matrimoniale degli stranieri. 

Diritti di libertà: i limiti costituzionali ed europei ai reati di permanenza; i limiti ai poteri di ordinanza dei Sindaci in materia di sicurezza; i limiti ai poteri straordinari della autorità pubblica in tema di emergenza nomadi; libertà di religione; accesso al servizio civile.

Al termine di ciascun incontro sarà dedicato uno spazio per la raccolta di domande su questioni specifiche, possibilmente attinenti ai temi trattati, cui verrà data risposta nel corso dell’incontro successivo. 

Soggetti promotori: 

Associazione Sant' Angelo Solidale Onlus, Associazione Casa per la Pace Milano, Centro Internazionale Helder Camara Onlus

Destinatari

Cittadini stranieri e cittadini italiani  impegnati in associazioni di volontariato 

Relatore 

Avv. Luigi Lia

Sede degli incontri

Milano, presso il Convento di Sant’Angelo, con ingresso da Via Bertoni (Biblioteca Francescana, Sala Riunioni Piano Inferiore); mezzi pubblici di trasporto MM linea gialla fermata Turati, MM verde fermata Moscova; Bus 43, 94, tram 1.

Calendari e  orari

incontri di due ore ciascuno, nelle seguenti date: Sabato 3 marzo  2012,  ore 15-17; Sabato 10 marzo 2012, ore 15-17;  Sabato 17 marzo  2012, ore 15-17; Sabato 24 marzo 2012, ore 15-17;  Sabato 31 marzo ore 15-17; Sabato 14 aprile, ore 15-17. 

L’iscrizione al corso è gratuita

Si prega di dare conferma dell’iscrizione, con il proprio nominativo, anche via email, entro il 20 febbraio 2012 all’indirizzo   
Al termine del corso verrà rilasciato un attestato di partecipazione e consegnata una dispensa  con i contenuti dei temi trattati durante gli incontri.

Per adesioni o richieste di chiarimento

E mail: santangelosolidale@tiscali.it

 HYPERLINK "mailto:santangelosolidale@tiscali.it"
      cell 3358087371
            segreteria@heldercamara.it

 HYPERLINK "mailto:segreteria@heldercamara.it"
           tel. 02 33614319

  info@casaperlapacemilano.it        tel.02 55230332



