COMUNICATO STAMPA

PROGETTO RISA: CENTRO DI SERVIZIO PER IL VOLONTARIATO, SCUOLE E FIGURE PROFESSIONALI DEL TERRITORIO INSIEME PER PREVENIRE IL DISAGIO GIOVANILE

L’iniziativa, riproposta per il secondo anno, partirà con l’inizio dell’anno scolastico 

Con l’inizio del nuovo anno scolastico il Centro di servizio per il volontariato della provincia di Treviso propone per il secondo anno il Progetto Risa, un’iniziativa interistituzionale promossa in collaborazione con l’Azienda Ulss 9 e dieci istituti superiori trevigiani. Il progetto mira a potenziare il servizio di spazio ascolto dei Cic, i centri di informazione e consulenza presenti nelle scuole, e a far collaborare in modo armonico e sinergico le figure professionali del territorio, competenti negli ambiti della prevenzione e della promozione della salute. Facilitando l’aggancio e rendendo sistematico il rapporto con le strutture esterne si vuole contribuire a prevenire il disagio giovanile e diffondere la conoscenza delle corrette abitudini di vita. 

Le scuole che hanno aderito alla rete sono l’istituto Riccati Luzzatti, che ne è capofila, l’istituto Duca degli Abruzzi, l’Itis Fermi, l’istituto Mazzotti, l’istituto Alberini, l’istituto Palladio, il centro di formazione professionale Madonna del Grappa e il liceo paritario Madonna del Grappa e l’istituto Giorgi.

Nel primo anno di attività le azioni realizzate sono state numerose, a dimostrazione del fatto che esiste un effettivo bisogno di formazione e di confronto da parte sia degli insegnanti soprattutto sia degli studenti. La rete si è avvalsa di collaboratori esterni come ad esempio la Questura, con l’ausilio della quale è stata affrontata la tematica “Gli aspetti legali concernenti l’uso di sostanze psicotrope” che ha riscosso grande interesse tra i ragazzi. Il progetto ha previsto delle proposte formative sia rivolte agli insegnanti (gli incontri sui temi “Conduzione del colloquio” e “Gestione del gruppo”) sia agli studenti (il ciclo di appuntamenti “Comunicare bene per una partecipazione attiva e consapevole”).

Anche le proposte per l’anno scolastico che sta per iniziare sono molto ricche: sono in programma tre progetti formativi rivolti a genitori, insegnanti e ragazzi, con il coinvolgimento di formatori esterni e l’utilizzo di metodologie diverse, dal cineforum alla lezione frontale, dal lavoro di gruppo alle simulazioni. Attraverso gli incontri verrà approfondita la conoscenza con dei Servizi sociali dei distretti dell’Ulss 9, con i quali si intende stilare un vero e proprio protocollo che regoli i rapporti e le procedure di contatto.  Il Centro di servizio sosterrà la rete con un finanziamento parziale dei progetti formativi.

Per informazioni: Centro di servizio per il volontariato della provincia di Treviso, tel. e fax 0422 320191, email infovolontariato@trevisovolontariato.org.

Con cortese invito alla pubblicazione.
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