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ABSTRACT

A partire da alcuni dati riguardanti l'immigrazione in Italia e nella provincia di Milano e dallo studio di alcune grandi tematiche riguardanti l'esperienza femminile della migrazione ho voluto analizzare i vissuti di maternità nella migrazione di  alcune donne provenienti da paesi dell'Africa sub-sahariana. 

La maternità è un evento sociale culturalmente determinato: le modalità con cui una donna vive e gestisce la nascita dei propri figli dipendono strettamente dal contesto sociale e culturale di origine. Nel momento in cui tale evento avviene in un contesto estraneo sono necessarie delle strategie di trasformazione delle abitudini e di adattamento al nuovo ambiente. 

Ugualmente la società italiana, e in particolare modo i servizi socio-sanitari che operano nell'area materno-infantile, si trovano a confronto con nuovi modi di vivere la gravidanza, il parto e i primi mesi del bambino e con nuovi modi di rapportarsi ai servizi socio-sanitari.

Poiché il corpo, i suoi processi cosi come la distinzione tra salute e malattia sono, in buona misura, costruzioni culturali, studiare le esperienze di maternità di queste donne significa studiare le dinamiche di meticciamento in atto nella società italiana.

Per svolgere la ricerca sono state svolte venti interviste qualitative semi strutturate e l'analisi, tramite osservazione, delle modalità di organizzazione e di lavoro di alcuni enti che, sul territorio milanese, forniscono assistenza sanitaria alle donne straniere e ai loro bambini. 
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