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Milano, 12 dicembre 2003
VILLAGGIO BARONA: 

CENTRI DI ASSISTENZA SOCIALE E RESIDENZE PER LE FAMIGLIE IN DIFFICOLTA’, PENSIONATI PER STUDENTI, ATTIVITA’ DI SOSTEGNO 
A GIOVANI, AMMALATI E ANZIANI

Un esempio di housing sociale, con attività commerciali e artigianali, spazi per il tempo libero e la cultura.
Nato per iniziativa della Parrocchia dei SS. Nazaro e Celso alla Barona, interamente finanziato da privati e aperto all’intero quartiere: vi lavoreranno 1.000 volontari.
Il Villaggio Barona è una realizzazione situata a Milano nell’omonimo quartiere a sud ovest della città. E’ il frutto di una trasformazione di  un’area industriale di oltre 40.000 mq, di proprietà della Fondazione Cassoni, in un complesso adibito a una pluralità di servizi di assistenza e di residenza sociale. L’inaugurazione è prevista per domani alla presenza  dell’arcivescovo di Milano, S.E. card. Dionigi Tettamanzi e del Sindaco Gabriele Albertini. 

Nel campo dei servizi sociali, il complesso ospiterà una comunità alloggiativa, un centro diurno di aggregazione per anziani autosufficienti e per disabili, una palestra, un micro-nido per bimbi di famiglie in difficoltà, un centro di recupero professionale per giovani, strutture di assistenza ai malati terminali di AIDS, un laboratorio ergoterapico per disabili psichici e una comunità-alloggio per rifugiati politici e richiedenti asilo. 

Nel campo sella residenza sociale, il centro comprende 82 unità abitative già ultimate e che verranno inaugurate domani, dedicate a famiglie in difficoltà, giovani coppie, malati terminali, anziani non autosufficienti ed extracomunitari regolarizzati. 

Sempre domani verrà posta la prima pietra per un pensionato destinato a 130 studenti con servizi annessi. Il Villaggio ospiterà inoltre attività commerciali e artigianali, e servizi pubblici con un parco di 22.000 mq, un’area attrezzata per il gioco dei bambini, un campo polifunzionale per attività sportive all’aperto, una palestra, un’area parcheggio. Al centro del Villaggio, Mondadori inaugura domani una libreria, che diventerà un punto di aggregazione culturale per tutto il quartiere.
Il Villaggio Barona, uno dei primi e certamente tra i più importanti esempi di housing sociale in Italia, è una realizzazione nata dall’iniziativa della Parrocchia dei Santi Nazaro e Celso di Milano, promossa e realizzata dalla Fondazione Attilio e Teresa Cassoni, con il contributo della Fondazione Cariplo e della Banca Popolare di Milano, nell’ambito di una convenzione urbanistica particolarmente innovativa con il Comune. Sostenitori del progetto sono inoltre Mediaset, Mondadori, Cattolica Assicurazioni, Borio Mangiarotti (società costruttrice), Società La Ligure e Fondazione ICare.

La creazione del Villaggio rappresenta un intervento di riqualificazione urbana dal carattere fortemente innovativo e che presenta diverse caratteristiche di originalità in rapporto alla rete di collaborazione tra enti pubblici, sogetti privati e del privato sociale, alla partecipazione del quartiere stesso (oltre 1.000 volontari coinvolti), alla concezione di centro di assistenza integrato, che affianca soluzioni abitative e commerciali ad attività di servizio alla persona.

La parte che sarà inaugurata domani, realizzata in due anni di lavoro, ospita 82 nuovi alloggi di edilizia sociale, 3 comunità-alloggio destinate ad anziani non autosufficienti, a malati terminali e a disabili intellettivi, 12 spazi per attività commerciali e artigianali.

Sempre nella giornata di domani verrà posata la prima pietra delle nuove realizzazioni, suddivise in tre successivi lotti, che  saranno costituite da un pensionato sociale integrato, da una mensa, da una biblioteca e da una sala per conferenze e incontri. Si prevede che questi lavori potranno essere completati per la fine del 2006. 

Il Centro risulterà aperto all’intero quartiere e, nelle sue diverse attività, sarà affidato alla gestione di una serie di associazioni del volontariato.

L’investimento complessivo è superiore ai 23 milioni di euro, di cui oltre 11 di costi effettivi già sostenuti per le residenze che si inaugurano domani. L’intervento è finanziato per il 50% dalla Fondazione Cassoni, per il 25% dalla Fondazione Cariplo e per il 25% dalla Banca Popolare di Milano.

Il Villaggio è stato presentato oggi dall’avv. Giuseppe Sala, Presidente Fondazione Cassoni, da Alessandro Balducci, Direttore Dipartimento Architettura e Pianificazione del Politecnico di Milano, da Don Roberto Rondanini, Parrocchia dei Santi Nazaro e Celso, da Gianni Verga, Assessore allo Sviluppo del Territorio del Comune di Milano, da Giuseppe Guzzetti, Presidente della Fondazione Cariplo e da Ernesto Paolillo, Direttore Generale BPM.

Il complesso delle attività di presentazione al quartiere e alla città del Villaggio Barona proseguirà nella giornata di domani alle 10,30 con la cerimonia di inaugurazione e di posa della pietra del pensionato a cui interverranno l’arcivescovo di Milano, S.E. card. Dionigi Tettamanzi e il Sindaco Gabriele Albertini. Alle ore 12 sarà inaugurata la libreria Mondadori, con l’intervento nella giornata di autori quali Carlo Castellaneta, Corrado Augias, Stefano Zecchi, Mario Giordano e Flavio Oreglio. Infine alle ore 18 il Teatro Franco Parenti presenterà lo spettacolo “Cuore di Milano” con la partecipazione, tra gli altri, di Ivana Monti, Maurizio Micheli, Anna Nogara, Enzo Jannacci e Ornella Vanoni.

La giornata di domenica sarà interamente dedicata alla presentazione e alla visita degli abitanti del quartiere.
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