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AZIONE 1: corsi estivi di italiano

FINALITA’/OBIETTIVI. Sfruttare al meglio il periodo estivo di vacanza dalla scuola come tempo utilizzabile per il recupero dello svantaggio linguistico in preparazione al nuovo anno scolastico. Offrire opportunità di socializzazione positiva, creando e consolidando relazioni che possono favorire la buona integrazione con il mondo della scuola e del quartiere.

FRUITORI. Bambini e ragazzi stranieri, figli di immigrati, iscritti nelle Scuole elementari, medie e superiori della città.

DESCRIZIONE DELL’AZIONE. I corsi vengono attivati con modalità diverse di laboratorio linguistico in una decina di plessi scolastici della città in relazione alle pre-iscrizioni pervenute al Cestim nel mese di maggio. Si prevede la suddivisione dei ragazzi in gruppi per età e livello di competenze orali e scritte già acquisite o da acquisire. Generalmente si creano gruppi con un operatore/docente ogni 5/10 ragazzi. Il programma, da stabilirsi nelle diverse sedi in relazione all’analisi dei bisogni rilevati, può andare da interventi finalizzati ad esigenze prioritarie di comunicazione orale per i principianti ad interventi mirati all’ottenimento di migliori prestazioni nella lingua dello studio per gli alunni da più tempo residenti in Italia. Per i più piccoli (2° e 3° anno delle elementari) uno spazio importante è dato alla didattica ludica.

Le lezioni, per un totale di circa 100 ore, si tengono la mattina (generalmente dalle 10 alle 12) dal lunedì al venerdì per 10 settimane di seguito, da fine giugno ai primi di settembre. 

A tutti i ragazzi che siano stati presenti per almeno 20 ore viene alla fine rilasciato un attestato di frequenza. Su richiesta della Scuola che andranno a frequentare nell’anno scolastico entrante potrà essere fornita dal Cestim la scheda-alunno di ciascun ragazzo con le annotazioni relative ai progressi da lui fatti e alle lacune rimaste in base a quanto abbia potuto osservare e registrare l’operatore/docente del gruppo in cui il ragazzo stesso era inserito.

MODALITA’ OPERATIVE. La segnalazione al Cestim degli alunni stranieri interessati a frequentare i corsi estivi di italiano 2006 andrà fatta su apposita scheda che a suo tempo (aprile 2006) verrà inviata a tutte le Scuole della città. In base alle segnalazioni, da considerare come pre-iscrizioni, si individueranno i plessi scolastici di quartiere in ipotesi più adatti a fungere da sede dei corsi e si verificheranno con i dirigenti scolastici le disponibilità effettive. Alle Scuole e alle famiglie dei ragazzi pre-iscritti verranno poi date tutte le informazioni  relative a sedi, calendario e orari di scuola estiva. 

CONTRIBUTO RICHIESTO ALLA SCUOLA

Alle scuole che saranno sede dei corsi estivi di italiano si richiederà: a) la disponibilità di almeno 3 aule con le attrezzature normalmente in uso per la didattica ; b) la possibilità di usare una fotocopiatrice c) servizi igienici e spazi per il momento di ricreazione (come da normale gestione degli stessi durante l'anno scolastico).

REFERENTE GESTIONALE. CESTIM Centro Studi Immigrazione onlus
via S.Michele alla Porta 3 - 37121 Verona Tel. 0039-045-8011032 - fax 0039-045-8035075 

E-MAIL: scuola@cestim.it
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LA LINGUA COME STRUMENTO DI SCAMBIO, SOCIALIZZAZIONE E INTEGRAZIONE TRA CULTURE DIVERSE
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