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AZIONE 2: LABORATORI DI PRIMA ALFABETIZZAZIONE

FINALITA’/OBIETTIVI: fornire un supporto al processo di prima alfabetizzazione,  valorizzare  e veicolare le lingue materne degli alunni/e presenti, informare e coinvolgere le famiglie degli alunni, promuoverne l’identità multiculturale, favorire la crescita professionale del personale interno della scuola,sostenendo un processo di sviluppo interculturale, di programmazione, formazione comune tra i partner coinvolti, promuovere una cultura di rete tra Ente Locale, Scuola e Volontariato, nonché tra le singole istituzioni scolastiche, nello spirito dell’autonomia.

FRUITORI. Potranno chiedere l’attivazione di un laboratorio le scuole dell’obbligo con alunni/e stranieri/e con nulla o scarsa competenza in lingua italiana. Qualora il budget lo consenta, anche le scuole superiori con studenti con nulla o scarsa competenza in lingua italiana.

MODALITA’  OPERATIVE. Il corso di alfabetizzazione  di 100 ore di lezione si svolgerà durante l’orario scolastico in presenza di 10-18 iscrizioni di alunni con nulla o scarsa conoscenza della lingua italiana. Il laboratorio vede coinvolte più figure professionali:

Docente alfabetizzatore: è l’insegnante responsabile del percorso linguistico in lingua italiana, che sceglie il/i  testo/i da adottare, la metodologia opportuna, il tipo di esercitazioni da somministrare (70 ore). Docente di attività espressive: è l’insegnante che imposta le attività inerenti la sua disciplina (arti visive, ed. fisica, ed. musicale…) in stretto collegamento con gli argomenti trattati nell’orario di alfabetizzazione (30 ore).Mediatore/trice linguistico culturale:  ha il compito di rendere fattivamente plurilingue l’ambiente del laboratorio, incontrerà i genitori degli alunni/e coinvolti  (50 ore). Esercitatore/rice: è la figura di supporto alle attività dei docenti alfabetizzatore e di attività espressive e quindi opera in compresenza con l’una o l’altra figura. (50 ore). Tutto il personale coinvolto è tenuto a partecipare agli incontri collettivi di programmazione, formazione ed a documentare il lavoro.

MODULISTICA :

Testo dell’accordo in duplice copia, firmato dal Dirigente Scolastico

Scheda segnalazione degli alunni, secondo le indicazioni fornite nel file “LIVELLI COMPETENZA”

Scheda di segnalazione dei docenti disponibili (STRUTTURA DEL PROGETTO)

SCADENZE: 30 settembre consegna, da parte delle scuole, della documentazione richiesta 

prima settimana di Ottobre comunicazione da parte di t a n t e   t i n t e   in rete dell’accettazione della domanda di Laboratorio. entro il 31 ottobre inizio dei corsi, previo nulla osta  di   t a n t e   t i n t e. 

CONDIZIONI RICHIESTE PER LA REALIZZAZIONE: trasmissione documentazione completa (Delibera del Collegio Docenti e del Consiglio d’Istituto); versamento di euro 1875,00 per ogni laboratorio (la somma è ricavabile, da parte delle scuole, all’interno del budget fornito dall’art.9 CM 41/05); nulla osta di t a n t e   t i n t e   in rete, per l’attivazione del laboratorio.

REFERENTI: t a n t e   t i n t e   in rete

Responsabile: D. S.  Dott.ssa Lucia Bernardi  

S.M.S. “A.Manzoni” V. Velino 20–Verona tel. 045-950811Fax 956741 Email: VRMM074002@istruzione.it

Coordinatore operativo: Cinzia Maggi

V. Mons. Bellomi n.5, 37123 Verona - Tel e Fax 045-955069 -  Email:tantetinte@istruzioneverona.it
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LA LINGUA COME STRUMENTO DI SCAMBIO, SOCIALIZZAZIONE E INTEGRAZIONE TRA CULTURE DIVERSE
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