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Integrazione scolastica degli alunni stranieri 

attraverso l’ apprendimento della lingua Italiana

Gent.le amico/a,

               in questo fascicolo troverai raccolti alcuni spunti che hanno lo scopo di offrire un aiuto a chi dedica parte del suo tempo ad insegnare la lingua seconda ai bambini stranieri. 

Questi appunti non hanno la pretesa di introdurre metodologie d’insegnamento, anche perché molti di Voi hanno notevoli esperienze in merito, possono comunque offrire dei suggerimenti per relazionarsi con bambini e ragazzi che sono in una condizione ben diversa rispetto quella dei bambini e ragazzi italiani nelle scuole.

Chi oggi a vario titolo si trova impegnato a insegnare l’italiano ad alunni stranieri deve anzitutto sforzarsi di immaginare chi sono le persone alle quali si rivolge: bambini e ragazzi provenienti da diversi Paesi e che si trovano inseriti in una realtà dove si parla una lingua che non è la loro e che li obbliga a continue sollecitazioni (per strada, a scuola, giocando, alla TV, ecc.). Si può pertanto pensare che la competenza linguistica di questi ragazzi nasca dai continui stimoli della vita quotidiana. Il compito del volontario è quello di tener vivo l’interesse, la curiosità, il desiderio d’imparare, la capacità di osservare, comprendere  e far proprie espressioni e strutture linguistiche con cui vengono a contatto. Sono molti i fattori che influiscono sull’apprendimento di una lingua seconda e certamente includono anche il modo in cui avviene l’accoglienza e l’integrazione. Con questo non si richiede di improvvisarsi psicologi o assistenti sociali, in quanto il compito del volontario è quello di favorire l’arricchimento lessicale, ma di conoscere la situazione in cui ci si sta muovendo e il disorientamento che il bambino o ragazzo sta vivendo.


Nel dire questo si ricorda che presso la nostra sede sono disponibili (anche a prestito) sia testi didattici ed eserciziari (a vari livelli) per l’apprendimento dell’Italiano come lingua seconda da utilizzare a scuola, sia libri e “materiale-guida” rivolti specificatamente a chi si dedica all’insegnamento dell’Italiano agli stranieri. Chiunque di Voi volesse consultarli è pregato gentilmente di avvisare telefonicamente comunicandoci il giorno e l’ora in cui intende farci visita. In ogni caso il materiale disponibile nella nostra biblioteca è in gran parte consultabile anche dal sito, www.cestim.it. D’interesse può essere anche la nostra sezione on-line dedicata alla scuola dove è possibile reperire ed effettuare il download di materiale didattico.


Nel rimanere a Vostra disposizione per ogni altra informazione o necessità….buon lavoro!    
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