“La lingua come strumento di scambio, socializzazione 

e integrazione fra culture diverse”

Progetto del Comune di Verona/Assessorato alla Cultura delle Differenze

in collaborazione con Tante Tinte e Cestim
Azione 1

“Corsi estivi di italiano per alunni stranieri”

Comunicato stampa

Si chiude domani con risultati di grande soddisfazione la scuola estiva di italiano per bambini e ragazzi stranieri figli di immigrati. 

L’azione 1 dell’estate 2004, costituita dai corsi estivi di italiano, ha visto la partecipazione attiva di oltre trecento alunni delle scuole elementari, medie e superiori.

A questi giovanissimi “nuovi veronesi” che hanno frequentato la scuola estiva con impegno, anche nei mesi di luglio e agosto, va un riconoscimento particolare.

L’appuntamento è per sabato 4 settembre alle ore 11.30 nel Loggiato della Gran Guardia in Piazza Bra, dove verrà consegnato a tutti i partecipanti un attestato di frequenza. Sono stati invitati alla cerimonia, cui seguiranno foto di gruppo e rinfresco, le autorità cittadine e i genitori dei ragazzi.

E’ partito un anno fa il progetto La lingua come strumento di scambio, promosso dall’Assessorato alla Cultura delle Differenze del Comune di Verona con la collaborazione del centro Tante Tinte e del Cestim e con il contributo della Fondazione Cassa di Risparmio di Verona Vicenza Belluno e Ancona, progetto nato quindi quale frutto di una stretta collaborazione tra ente locale, scuola e volontariato. 

Si tratta di un progetto-pilota, di una significativa sperimentazione che può portare alla costruzione di un modello innovativo: ad oggi, non esiste nel Veneto e forse in Italia, un progetto che proponga interventi di prima alfabetizzazione condotti da un’equipe pluridisciplinare: docente di italiano come lingua 2, docente di attività espressive, mediatore linguistico-culturale e volontario.

Le attività effettuate nel corso dell’a.s. 2003 – 2004 sono state: 

· N. 5 laboratori intensivi 

· N. 11 laboratori brevi

· N. 9 corsi pomeridiani 

· TOT. ALUNNI ISCRITTI: 300; gruppo di lavoro: 85 tra insegnanti, mediatori, volontari; 3.821 ore di docenza effettuate 

Se si considera che la presenza di alunni stranieri nelle scuole di base cittadine (infanzia, elementari e medie) è stata nell’a.s. 2003-2004 di 1.599 unità, (fonte: Ufficio Scolastico Regionale del Veneto) rispetto a 1.273 nell’a.s. 2002-2003 (fonte: Centro Servizi Amministrativi di Verona), possiamo dire che tutti i nuovi arrivati (poco più di 300 bambini) cono stati accolti e seguiti dal progetto. 

Cestim - Dati e informazioni sulla scuola estiva di italiano 2004 

Quartieri  e scuole della città interessati: 9
Centro Storico: 
Scuole Superiori Ferraris (nuova sede 2004) con 52 iscritti e frequentanti
Parrocchia di S.Nicolò con 56 iscritti e frequentanti

Ponte Crencano:
Scuole Elementari Rosani (nuova sede 2004) con 18 iscritti e frequentanti

Borgo Venezia: 
Scuole Elementari Carducci con 45 iscritti e frequentanti 
Veronetta:

Scuole Medie Duca d’Aosta con 64 iscritti e frequentanti

Cadidavid:

Scuole Medie Salgari con 18 iscritti e frequentanti   

Borgo Roma:

Scuole Medie Meneghetti con 33 iscritti e frequentanti  

Golosine:

Scuole Medie Manzoni con 41 iscritti e frequentanti 

Borgo Milano:
Scuole Medie Fedeli con 43 iscritti e frequentanti

Totale ragazzi stranieri iscritti: oltre 400
Totale ragazzi stranieri iscritti frequentanti: 370 (rispetto ai 220 dello scorso anno)

di cui: 3 dall’Albania, 1 dalla Bielorussia, 1 dalla Bolivia, 2 dalla Bosnia ed Erzegovina, 15 dal Brasile, 20 dalla Cina, 5 dalla Colombia, 7 dalla Costa d’Avorio, 2 dalla Croazia, 3 da Cuba, 3 dall’Egitto, 3 dall’Ecuador, 11 dalle Filippine, 3 dalla Francia, 27 dal Ghana, 3 dalla Guinea, 4 dalla Guinea-Bissau, 6 dalla Iugoslavia (dalla regione del Kosovo), 3 dall’India, 1 dall’Inghilterra, 17 dal Marocco, 38 dalla Moldavia, 18 dalla Nigeria, 1 dal Pakistan, 1 dal Perù, 5 dalla Repubblica Dominicana, 57 dalla Romania, 3 dalla Russia, 3 dal Senegal, 82 dallo Sri Lanka, 2 dalla Thailandia, 3 dal Togo, 1 dalla Turchia, 2 dall’ Ucraina, 1 dall’Uruguay. 

Totale ore fruibili per ragazzo nelle 10 settimane di apertura della scuola (da lunedì 28 giugno a venerdì 3 settembre): 100 (10 ore per settimana).

Hanno raggiunto le 100 ore, senza essere mai stati assenti un giorno dei 50 di massima presenza possibile, 13 alunni, rispetto ai 2 alunni dello scorso anno.
