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 CORSO DI FORMAZIONE ITALS 

PER INSEGNANTI D’ITALIANO L2
Oggetto:  corso di formazione in didattica dell’italiano come lingua 2:Università Ca’ Foscari in collaborazione con lo sportello di consulenza Tante Tinte in rete di Villafranca (Vr) 
L’insegnamento dell’italiano come lingua due ad alunni stranieri è oggi, per la scuola, una realtà che interpella la professionalità docente per l’insegnamento sia a bambini e ragazzi sia per l’insegnamento agli adulti. 

Tale competenza è una nuova frontiera dello studio e della ricerca universitaria, che fino a poco tempo fa era riservata a pochi interessati, ma che ora sta diventando un settore molto qualificato e richiesto nell’ambito della didattica.

Il corso che proponiamo si configura come momento qualificato di formazione per insegnanti e persone interessate a questo tipo di insegnamento nei vari ordini di scuola, rispondendo ad un bisogno espresso dagli insegnanti in più sedi, dalla consulenza presso lo sportello Tante Tinte in rete, ai contatti diretti con l’Università Ca’ Foscari.

REGOLAMENTO 
CONTENUTI

Il corso mira a dare una formazione di base per gli insegnanti d’Italiano come lingua seconda affrontando alcune tematiche teoriche generali e fornendo delle esemplificazioni pratiche di lavori in classe.

INDICE DEGLI INCONTRI

1) Principi di glottodidattica.

2) Tecniche glottodidattiche.

3) L’insegnamento a bambini, adolescenti e adulti.

4) Il curricolo, il modulo, le unità didattiche.

5) La semplificazione dei testi.

6) Esempi di testi comprensibili e selezione di materiali per la produzione di testi.

7) Produzione di testi comprensibili.

8) La valutazione e il testing.

9) Tecniche per testare le abilità primarie e integrate.

10) 
Costruzione di un test.

11) 
Valutazione di un test soggettivo.

12) Test finale.

MATERIALE DIDATTICO

Sarà fornito in aula il seguente testo:

P. Balboni, 2002, Le sfide di babele. Insegnare le lingue nelle società complesse, Torino, UTET Libreria

DURATA

L’inizio del corso è previsto per febbraio 2005 e la conclusione per maggio 2005.

Il calendario definitivo sarà fornito all’inizio del corso.

CERTIFICAZIONE

Alla fine del corso i partecipanti che avranno frequentato almeno 10 lezioni sosterranno un test finale che certificherà le competenze acquisite. Il certificato ha valore di titolo culturale.

CERTIFICAZIONE CEDILS

Successivamente, i corsisti interessati potranno sostenere l’esame per il conseguimento del CEDILS- Certificazione in Didattica dell’Italiano come Lingua Straniera e Seconda, che attesta la competenza didattica nell’insegnamento dell’italiano come lingua seconda, straniera o etnica. Il costo di tale certificazione sarà di  € 105 per chi sostenga l’esame a conclusione del corso precedente.

SEDE

Il corso avrà luogo presso l’Istituto Comprensivo Statale “Cavalchini – Moro”,  Corso Vittorio Emanuele,  il giovedì, dalle 15 alle 18.

MODALITA’ D’ISCRIZIONE

Gli interessati dovranno far pervenire il modulo di pre iscrizione al fax 041 2346941, all’attenzione di Giorgia Memo, entro e non oltre il 27 gennaio 2005, indicando con precisione il proprio indirizzo e mail.

Successivamente verranno contattati via e mail per conferma dell’iscrizione e dovranno versare la quota di € 250,00 entro e non oltre il 3 febbraio 2005.

L’importo potrà essere versato tramite bonifico bancario alle seguenti coordinate: ABI 06345, CAB 02003, C/C 07400105698T, intestato a Ca’ Foscari Formazione e Ricerca srl, oppure tramite invio di assegno bancario non trasferibile o assegno circolare intestato alla stessa società, all’indirizzo: Ca’ Foscari Formazione e Ricerca srl, Dorsoduro 3858, 30123 Venezia.

Il corso sarà attivato solo con un minimo di 20 iscritti.

INFORMAZIONI

Per ulteriori informazioni contattare telefonicamente o tramite posta elettronica:

Ca’ Foscari Formazione e Ricerca, tel. 0412346940-42; e mail cafoscari.fr@unive.it.

Lo sportello di consulenza Tante Tinte in rete di Villafranca:

sig.ra Benedetti Rosella, tel 045/510427; e mail : rosella.benedetti@tele2.it
IL DIRIGENTE SCOLASTICO                         IL RESPONSABILE DEL CORSO   

Prof. Lorenzo Antonini                                          Dr. Graziano Serragiotto
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