Marocco: sistema scolastico

L’insegnamento fondamentale1 in Marocco : Il ciclo primario di Abdelkrim Boussetta  (anno)
Nell’articolo che segue si trova una breve descrizione del sistema scolastico in Marocco. Questo testo si trova all’interno del sito dell’università di Venezia, nella sezione Progetto ALIAS, progetto si occupa delle tematiche e delle problematiche legate all’insegnamento dell’italiano come L2 (lingua seconda)
Tratto da: http://venus.unive.it/aliasve/index.php?name=EZCMS&page_id=386
Segnaliamo il sito del Comune di Bologna, all’interno del quale  si trova una sezione dedicata ai servizi per immigrati: “La Città multietnica”. Nella sezione “Istruzione” si trovano informazioni aggiornate sui sistemi scolastici dei paesi di origine dei bambini immigrati. Le schede informative sono state redatte a cura del CESPI - Centro Studi Problemi Internazionali
La scuola pubblica in Marocco   (testo curato da Elisabetta Galasso del Cespi)
Nel 1956, la costituzione del Marocco indipendente affermò il diritto all'istruzione di tutti i cittadini, senza distinzione di sesso e condizioni sociali, e sancì la gratuità della scuola pubblica, dalle elementari all'università….. La scuola pubblica è gratuita per tutti, dalle elementari all'università. I bambini possono acquistare o affittare i testi scolastici ad un prezzo molto contenuto. Accanto alla scuola pubblica (che accoglie il 96% dei bambini iscritti alle elementari), operano scuole private nazionali (in arabo), scuole private miste (bilingui) e scuole private straniere…
Questo il percorso: La città Multietnica > Istruzione > La scuola nei Paesi d'origine dei bambini immigrati
Sito tratto da: http://www3.iperbole.bologna.it/immigra/scuola/marocco.htm
Segnaliamo anche un lavoro di ricerca condotto dall’Istituto Comprensivo Pantigliate di Bergamo. Sul sito, nella sezione intercultura, si trovano le schede dei principali paesi dai quali provengono i bambini immigrati, tra i quali anche il Marocco. Le schede vogliono essere un utile e facile strumento di consultazione per insegnanti ed operatori, ed offrono anche informazioni di carattere più generale, quali ad esempio le varie fasce d’età previste per la scuola dell’obbligo. Il sito risulta aggiornato al 28 gennaio 2006.

Fonte: http://www.educationweb.it/scuola_paesi_immigrati/scuola_paesi_immigrati.htm
