La ROMANIA

In questo documento si trovano delle prime informazioni storiche e geografiche sulla Romania, uno dei paesi che segnaliamo sul nostro sito per la forte presenza di immigrati da questo paese.

“Destinazione Romania”  tratto da www.edt.it/lonelyplanet/microguide
La Romania offre maestosi castelli, città medievali, piacevoli escursioni e persino interessanti in una fauna così ricca e stazioni sciistiche tra le meno care di tutto l'ex blocco orientale. I rumeni, poi, nonostante siano tra i popoli più poveri d'Europa, generalmente non sono attratti dagli affari disonesti e non amano truffare i turisti. Sarete colpiti dall'unicità della Romania e certamente individuerete le tracce del grande sforzo che sta facendo per correre dietro al grande miraggio del mondo occidentale…..
Sul sito Cestim segnaliamo una sezione che riporta dati statistici sull’immigrazione. Vengono segnalate anche associazioni e link con siti web. Presso il Cestim è possibile trovare alcuni libri disponibili presso la biblioteca del centro.
http://www.cestim.it/dossiers/dossier%20romania.htm
Link utili:

www.centrocome.it
Sito del Centro Come di Milano. Ricco di risorse da scaricare: dai protocolli di accoglienza dei bambini stranieri ai materiali didattici per l'apprendimento delle discipline (storia - geografia) in italiano semplificato e giochi linguistici, schede di comunicazione e altro ancora.

