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Un anno di studi giuridici e sociali


Un anno di studi giuridici e sociali
Il CD – Rom Un anno di studi giuridici e sociali è costituito da sette sezioni. La prima presenta le attività organizzate dal Centro di Documentazione Due Palazzi nella Casa di Reclusione di Padova. 

Ognuna delle altre tratta di un tema sociale di grande rilievo e attualità: Carcere, Immigrazione, Tossicodipendenza, Devianza minorile, Prostituzione e Malattia mentale. 

Queste sei sezioni sono suddivise in capitoli che offrono materiale documentario di vario genere: inchieste giornalistiche, testimonianze di vita vissuta, ricerche statistiche, rassegne stampa, testi legislativi. 

La produzione e la raccolta della documentazione contenuta nel CD – Rom si è conclusa il 20 dicembre 2000.
Presentazioni 
  

Il Centro di Documentazione 
Gruppo di Rassegna Stampa - Archivi  Rassegna Stampa - Ufficio Stampa - Centro Studi  - Archivio Ufficio Stampa - Centro Studi - Destinatari dei materiali dell’Ufficio Stampa – Centro Studi. 

  

La storia di Ristretti Orizzonti  
L’origine del giornale - Le battaglie per migliorare il nostro lavoro - A scuola di giornalismo - L’organizzazione interna e il finanziamento - Il bilancio di tre anni di attività - Archivio storico degli articoli pubblicati - Coordinamento Giornali Carcerari. 
  

Numeri realizzati nel 2000  
Numero febbraio - Numero aprile - Numero giugno - Numero agosto - Numero ottobre - Numero dicembre - Numero speciale “stranieri”.        

  
Carcere
  

L’informazione e la cultura”dal” carcere e “in” carcere            
Come fare un giornale in carcere - Il Coordinamento Nazionale dei giornali carcerari - Osservatorio sulla Stampa - Le statistiche a volte sbagliano... - Il 1° Convegno Nazionale dei giornali carcerari - Il rapporto tra i mezzi di comunicazione e la giustizia -  Il Carcere: Istruzioni per l’uso. Un manuale per i “nuovi giunti” - “Glossario carcerario”, ovvero il gergo parlato dai detenuti. - Il TAM Teatrocarcere a Padova. 

       

Il dibattito sull’amnistia e l’indulto 
Documenti delle forze sociali e politiche a sostegno dell’amnistia e dell’indulto - La trasmissione speciale  di “Radioevasione” sull’amnistia e l’indulto - Le dichiarazioni sull’amnistia e l’indulto rilasciate dal maggio 1999 al luglio 2000 - Le dichiarazioni sull’amnistia e l’indulto nei mesi di agosto e settembre 2000 - Le dichiarazioni sull’amnistia e l’indulto nel mese di ottobre 2000 - Le dichiarazioni sull’amnistia e l’indulto nel mese di novembre 2000 - Oltre l’amnistia non può esserci il nulla...  Niente amnistia e niente condono! - Piccolo glossario sull’amnistia - Il messaggio del Papa per il Giubileo dei detenuti - Le prese di posizione delle forze politiche - Statistiche sugli articoli dedicati all’amnistia dai maggiori quotidiani italiani - I testi dei disegni di legge sull’amnistia e l’indulto. 
  
Salute in carcere 
La riforma della Medicina Penitenziaria - L’assistenza sanitaria ai tossicodipendenti detenuti - Legge di incompatibilità tra AIDS e detenzione - La cura dei malati di AIDS nei Centri Clinici Penitenziari - Indagine sulle condizioni sanitarie in sette carceri italiane - La Consulta per i problemi penitenziari del Comune di Roma e la sanità in carcere - Intervento della Consulta sugli asili nido carcerari - Legge di riforma della Medicina Penitenziaria - Progetto Obiettivo per la tutela della salute in carcere - Indagine dell’associazione “Antigone” sulla sanità in carcere - Malati di AIDS in carcere: una situazione sempre più drammatica - Interventi di “riduzione del danno” in carcere. 

  

Lavoro in carcere 
Studi sul lavoro penitenziario - Storia del lavoro penitenziario - Il Progetto Polaris a Padova - I dati sui corsi professionali dal 1990 al 2000 - Situazione lavoro penitenziario anno 1999 - La legge Smuraglia per favorire il lavoro ai detenuti - La strada per fare delle carceri veri “laboratori sociali” - Convegno CGIL “Il carcere al lavoro” 

  

Indagini sulla qualità della vita nelle carceri 
Progetto di un Osservatorio Indipendente sulla spesa per le carceri - L’Osservatorio sulle carceri della Regione Veneto - Indagine sulla qualità della vita nella Casa di Reclusione di Padova - Indagine sulla qualità della vita nella Casa Circondariale di Udine - Indagine sulla qualità della vita nella Casa Circondariale di Treviso - Indagine sulla qualità della vita nell’istituto di Pena Femminile della Giudecca - Indagine sui prezzi del sopravvitto nella Casa di Reclusione di Padova e nell’istituto di Pena Femminile della Giudecca. 

  

Le leggi penitenziarie in Italia  
L’Ordinamento Penitenziario (354/75) - Il Regolamento di Esecuzione del 1976 (riformato nel 2000) - Presentazione del  nuovo Regolamento Penitenziario - Articolato del nuovo Regolamento Penitenziario - Il “Pacchetto Fassino” per le carceri - Il dibattito al Senato sull’indultino - Il testo dell’indultino in discussione al Parlamento - Il disegno di legge sulla liberazione condizionale - Progetto di un 41 bis permanente - Proposte sugli asili nido penitenziari - Disegno di legge sul Difensore Civico per le Carceri - Convegno sul Difensore Civico Carcerario, promosso dall’associazione “Antigone” - Decreto legge contro le “scarcerazioni facili” - Sentenza della Corte Costituzionale su illegittimità art. 35 e 69 O.P.. 

  

Legislazioni penali e penitenziarie straniere 
Il Codice Penale svizzero - Il Codice Penale tedesco - La negoziazione penale in Europa - Le sanzioni alternative alla detenzione in Europa - L’istruttoria processuale nelle legislazioni penali europee - Una guida per i detenuti nelle carceri francesi (versione in italiano) - Una guida per i detenuti nelle carceri francesi (versione in lingua originale) - Come funziona la legge penale in Norvegia - Le carceri della Spagna descritte in un’intervista a distanza ad una psicologa che ci lavora - La partecipazione dei privati cittadini alla amministrazione della giustizia statunitense. 

  

Politiche penali in Italia 
Rassegna stampa sul carcere: le dichiarazioni dei politici di settembre ed ottobre 2000 - Rassegna stampa sul carcere: le dichiarazioni dei politici di novembre 2000 - Rassegna stampa sul carcere: le dichiarazioni dei politici di dicembre 2000 - L’ergastolo è una pena simbolica? - L’ergastolo quasi abolito, ma... - Legge per l’applicazione del rito abbreviato ai reati punibili con l’ergastolo - Raccolta di firme per l’abolizione dell’ergastolo - Intervista a Giancarlo Caselli - Il Collettivo Verde di Voghera: 1989 – 1999 dieci anni di custodia attenuata - Come è cambiata la vita in tre decenni  di  “storia carceraria”. 

  

Misure alternative alla detenzione 
La legge Simeone Saraceni - Bilancio di due anni di applicazione della “Simeone Saraceni” - La “Simeone Saraceni” e gli immigrati - La “Simeone Saraceni” ed i tossicodipendenti - La pena è finita, andate in pace - Misure alternative alla detenzione dal 1990 al 1999 - Misure alternative e sanzioni alternative alla detenzione nel 2000 - Uno Sportello Informativo per i detenuti ammissibili alle misure alternative - Il documento della Caritas Italiana sul recupero dei carcerati - Catalogo delle Case di Accoglienza e delle Cooperative Sociali del Veneto. 

  

Il progetto di revisione del Codice Penale 
Lavori preparatori della Commissione per la Riforma del Codice Penale - Presentazione progetto di revisione - Relazione sulla parte generale del nuovo Codice Penale - Articolato del nuovo Codice Penale - Responsabilità delle persone giuridiche. 

  

Il Comitato Permanente per i problemi penitenziari del Ministero della Giustizia 
Presentazione dell’attività del Comitato - La magistratura di sorveglianza - Il problema del lavoro - La medicina penitenziaria - Le Commissioni Parlamentari - Misure alternative alla detenzione - Riordino dei ruoli del personale dell’amministrazione penitenziaria. 

  

L’Osservatorio sulle carceri dell’associazione “Antigone” 
Perché un Osservatorio sulle condizioni di detenzione -  Marassi, 30 dicembre 1999 - Anagrafe. La popolazione detenuta - Catasto. Strutture e servizi penitenziari - La regola: tempi, regimi e disciplina in carcere - Attività in carcere: fra opportunità e diritti - Il carcere fa male: maltrattamenti, violenze, suicidi e atti di autolesionismo - Tra dentro e fuori: le misure alternative al carcere - Gli Istituti penali per minori e i Centri di  permanenza temporanea per stranieri - Le storie vissute - Massimo Pavarini: “Dove stiamo andando? Scenari penitenziari”. - Edoardo Albinati: “Due incomunicabilità”. - Moni Ovadia: “Straniero tra stranieri”. - La situazione all’estero:

 HYPERLINK "C:\Documenti\WINDOWS\Desktop\lasituazioneall'estero.htm" \t "principale" 
 In giro per il mondo. - Appendice prima: Mutamenti normativi e politiche penitenziarie. - Appendice seconda: Il carcere è lontano dal quotidiano. - 

 HYPERLINK "C:\Documenti\WINDOWS\Desktop\anastasia.htm" \t "principale" 
Incontro e intervista con Stefano Anastasia, presidente di “Antigone”. 

  

Il ricorso alla Corte Europea per i Diritti dell’uomo 
L’organizzazione ed il funzionamento della corte - La Presidenza Della Corte - La Cancelleria - Il Funzionamento Della Corte - Le Camere - Procedura - L’introduzione Dell’istanza - L’Udienza - Le Sentenze - 

 HYPERLINK "C:\Documenti\WINDOWS\Desktop\000010.htm" \t "principale" 
I Pareri Consultivi - Clausole Finali. 
  

La Consulta penitenziaria del Comune di Roma 
La Costituzione della Consulta per i problemi penitenziari del Comune di Roma - L’attività delle Commissioni della Consulta - Il Piano Cittadino per le carceri - Le attività culturali nelle carceri di Roma.
  

Immigrazione
  

Politiche flussi migratori   

Politiche comunitarie in materia di immigrazione - I problemi degli immigrati clandestini discussi dagli avvocati Paggi e D’Agostino - Discussione sul tema dell’immigrazione con il giudice Giovanni Palombarini, di M.D. - L’emigrazione dal Maghreb - Lezione su narrazione e intercultura del Prof. Duccio Demetrio - Il diritto di famiglia nell’Islam - Gli immigrati e la casa - Inchiesta sulle povertà estreme e sui “senza fissa dimora” - Irregolari e clandestini di fronte ad una legge da rivedere - Il rapporto tra immigrazione e criminalità, di Marzio Barbagli - L’associazionismo degli immigrati a Torino - Gli ambiti del razzismo e della discriminazione. 

  

Stranieri in carcere 
Raccolta di studi sulla condizione degli stranieri detenuti - Guida per gli stranieri detenuti nelle carceri italiane - Il Programma d’intervento per i detenuti stranieri della Regione Lombardia - Espulsione come misura alternativa alla detenzione - L’attività dell’Associazione N.A.G.A. nel carcere di San Vittore - Seminario sui detenuti stranieri tossicodipendenti alla Casa di Reclusione di Padova - Il Progetto “Alter” per l’assistenza degli stranieri a Torino - Il Progetto “Formazione Rientro” per le carceri di Torino ed Asti - Carcere e immigrazione”, di Davide Periti.
 

Giornata di studi su “Carcere e Immigrazione” 
Presentazione della Giornata di Studi sull’Immigrazione - Quali politiche del lavoro per gli immigrati? - La tutela della salute e l’accesso ai servizi sanitari - Gli immigrati e la casa - Prospettive di cambiamento nel campo dell’educazione - Il dibattito sul voto agli immigrati - Il rapporto tra gli immigrati ed i mass media - Dalla diversità alla devianza - La Simeone - Saraceni ed i detenuti stranieri - Gli immigrati, il carcere e l’indulto - Appello per la regolarizzazione degli stranieri scarcerati. 

  

Storia del diritto dell’Immigrazione 
Presentazione - Le “ragioni” della politica ed i paradossi dell’integrazione. - Le cause dell’intensificazione dei flussi migratori; - 

 HYPERLINK "C:\Documenti\WINDOWS\Desktop\004.htm" \t "principale" 
Le quote dei flussi d’ingresso; - I Centri di Permanenza Temporanea; - Gli sbarchi dei profughi sulle coste italiane; - La nascita dell’Area Shengen e la circolazione degli immigrati; - La corruzione nelle sedi diplomatiche e consolari italiane all’estero; - Il traffico e lo sfruttamento di donne e minorenni stranieri; - 

 HYPERLINK "C:\Documenti\WINDOWS\Desktop\0010.htm" \t "principale" 
Il rimpatrio degli immigrati espulsi; - Criminalizzazione e criminalità - degli immigrati; - Le proteste contro gli immigrati in alcune città del Nord; - Gli immigrati e la casa; - La “sanatoria” del 1998 – 1999; - Il referendum della Lega Nord per l’abrogazione e della legge sull’immigrazione; - Le proposte di modifica alla legge sull’immigrazione fatte dal centrodestra; - I sondaggi evidenziano una sostanziale chiusura dell’opinione pubblica. 
I testi delle leggi e delle norme di applicazione 
Il protocollo e la convenzione sui rifugiati politici del 1951 - Convenzione dell’Organizzazione Internazionale del Lavoro (O.I.L.) n° 143/1975, sui lavoratori migranti. - Legge 30 dicembre 1986 n° 943. Norme in materia di collocamento e di trattamento dei lavoratori extracomunitari immigrati e contro le immigrazioni clandestine. - Legge 16 marzo 1988, n° 81. Proroga dei termini per la regolarizzazione dei lavoratori clandestini extracomunitari. - Decreto Legge 30 dicembre 1989, n° 416. Norme urgenti in materia di asilo politico, di ingresso e di soggiorno di cittadini extracomunitari. - Circolare n° 27, del 15 marzo 1993, del Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale. Oggetto: Detenuti e internati extracomunitari assegnati al lavoro all’esterno dell’Istituto penitenziario, semiliberi, affidati al servizio sociale, in libertà condizionale, in libertà vigilata. - Convenzione sulla partecipazione degli stranieri alla vita pubblica a livello locale: legge 8 marzo 1994, n° 203. Ratifica ed esecuzione sulla partecipazione degli stranieri alla vita pubblica a livello locale, fatta a Strasburgo il 5 febbraio 1992. - Decreto Legge 18 novembre 1995, n° 489. Disposizioni urgenti in materia di politica dell’immigrazione e per la regolamentazione dell’ingresso e del soggiorno in territorio nazionale dei cittadini dei Paesi non appartenenti all’Unione europea. - Legge 9 dicembre 1996, n° 617. Salvaguardia degli effetti prodotti dal Decreto Legge 18 novembre 1995, n° 489 e successivi decreti adottati in materia di politica dell’immigrazione. - Anno 1998: la legge 40 introduce le nuove norme sull’ingresso ed il soggiorno degli immigrati. - Circolare del Ministero della Sanità n° 1010, del 22 aprile 1998. Oggetto: Legge 6.3.98 n° 40 “Disciplina dell’immigrazione e norme sulla condizione dello straniero”. - Integrazione al decreto interministeriale, 24 dicembre 1997 recante programmazione dei flussi d’ingresso per l’anno 1998 di cittadini stranieri non comunitari. (Sanatoria). - Detenuti extracomunitari. Avviamento al lavoro e rilascio codice fiscale. - Ministero del Lavoro e della Previdenza Sociale Circolare n° 2567 del 25.11.1999. Oggetto: Regolarizzazione ex Decreto Presidente del Consiglio dei Ministri 16.10.1998. (Attività lavorativa degli stranieri in attesa del rilascio di permesso di soggiorno). - Circolare n° 5, 24 marzo 2000 del Ministero della Sanità. Oggetto: Decreto Legislativo 25 luglio 1998, n. 286. “Testo Unico delle disposizioni concernenti la disciplina dell’immigrazione e norme sulla condizione dello straniero”. Disposizioni in materia di assistenza sanitaria. - Circolare del Ministero degli Interni, del 1 Marzo 2000. Mezzi di sussistenza necessari per l’ingresso degli stranieri nel territorio nazionale. - Decreto del Ministero degli Interni per la determinazione delle quote d’ingresso dei flussi migratori nell’anno 2000. - Proposta di modifica della legge sull’immigrazione di Salvato, Manconi ed altri. - Proposta di modifica della legge sull’immigrazione di Berlusconi e Bossi. - Legge Regione Veneto 30 gennaio 1990 n° 9. Interventi nel settore dell’immigrazione. - Aggiornamenti legislativi in materia di immigrazione - La legge Turco - Napolitano in breve - Il testo della legge Turco Napolitano (40/98). 
  

Rassegne Stampa Immigrazione 
Dichiarazioni dei politici fino al 31 luglio 2000 - Dichiarazioni dei politici nell’agosto e settembre 2000 - Dichiarazioni dei politici nell’ottobre 2000 - Dichiarazioni dei politici nel novembre 2000. 
  

Testimonianze immigrati detenuti 
Omar ci parla degli stranieri... e degli italiani che parlano degli stranieri - I mediatori culturali in carcere - Cercavo la libertà - Una sezione per soli immigrati nel carcere di Padova - L’autolesionismo in carcere - La difficoltà di comprensione della lingua 

Una ragazza della Nigeria racconta... - Dalle carceri italiane a quelle tunisine - Dalla Colombia con la posta prioritaria - L’esperienza della scuola in carcere - Le difficoltà di trasferimento in patria... - Storie di nomadi... - Dall’Ucraina in cerca di una vita migliore - Un nigeriano a Venezia - Guardavo l’Italia dalle colline dell’Albania... - Il dramma dell’espulsione a fine pena - Un viaggio dall’Africa all’Europa tra mille difficoltà. 

  

Storia del popolo Rom 
I Rom in Italia - Legge Regionale della Toscana sui Rom e I Sinti - I profughi Rom rumeni.
 

Gli zingari, cittadini senza patria  
Gli zingari in Piemonte.     

  

Il trattamento degli stranieri detenuti 
  

Tossicodipendenza
    

Politiche di riduzione del danno 
Rapporto della Commissione d’inchiesta del Ministero della Sanità  sugli interventi di lotta alle tossicodipendenze, in Italia e in Europa, e sui progetti di “riduzione del danno” - I programmi di “riduzione del danno” e distribuzione controllata di eroina ai tossicodipendenti in: Germania - Gran Bretagna - Olanda - Spagna - Svizzera. 

  

Tossicodipendenti e carcere 
Testimonianza di Renato Bricolo, ex direttore del SER.T. di Padova - Alcool e detenuti stranieri: il Progetto Nadir nella Casa di Reclusione di Padova. 

  

Sezioni a Custodia Attenuata 
La Sezione a Custodia attenuata della Casa di Reclusione di Padova - L’attività dell’Istituto a Custodia Attenuata per tossicodipendenti di Eboli - Una testimonianza dal carcere a Custodia Attenuata di Eboli (SA). 

  

Le comunità di recupero 
La storia delle comunità terapeutiche Saman - Le attività delle comunità Saman - “Tossicodipendenti e psichiatria” (Intervento del Dott. Luigi Cancrini) - Testimonianze di ricoverati nelle Comunità di Saman. 

  

Conferenza di  Genova sulle Droghe      
Intervento del ministro della sanità Umberto Veronesi - Intervento del Ministro della Solidarietà Sociale Livia Turco - Droga: il carcere non è la risposta! - Tossicodipendenza e carcere: una base di lavoro - Risultati questionario per Conferenza - Messaggi dei detenuti per la Conferenza sulle Droghe    

                         

Carcere e tossicodipendenza raccomandazioni europee   

  

Una carovana - osservatorio per le carceri venete 
  

Il Servizio Sanitario Nazionale cura i tossicodipendenti detenuti 
  

Indagine sociosanitaria tra i detenuti della Casa di Reclusione di Padova 
Devianza minorile
  

Testimonianze minori 
“Prigione scuola”, ovvero carceri minorili - Una storia, come tante, di tanti anni fa... - Nel caso qualcosa andasse male e arrivassero gli sbirri...   

Normativa penale minori   
I minori istituzionalizzati   
Indagine sugli istituti penali minorili   
I dati sulla devianza minorile in Italia   
Dichiarazione dei diritti del fanciullo (1959) 

Convenzione internazionale sui diritti dell’infanzia (1989) 

Convenzione OIL sul lavoro minorile (1999) 

  

Prostituzione
  

Il dibattito sulla legge Merlin 
  
Proposte di altre modifiche normative in materia di prostituzione 
  
Rassegne Stampa sulla prostituzione 
  
Le normative all’estero 
  
I nostri interventi nel dibattito 
  
La lotta allo sfruttamento 
  
“Città e prostituzione” 
  
Associazione “On the road”    
  

Inchiesta sulla tratta delle donne immigrate 
Presentazione dell’inchiesta - Un cambiamento nel meccanismo della tratta - Situazioni di difficoltà nei paesi d’origine, fattori d’attrazione dei paesi di arrivo - 

 HYPERLINK "C:\Documenti\WINDOWS\Desktop\p4.htm" \t "principale" 
La definizione di tratta - Il cliente - La tratta, tra solidarietà e diritti - I servizi e le risposte al fenomeno della tratta di esseri umani - 

 HYPERLINK "C:\Documenti\WINDOWS\Desktop\..\..\Documenti\Studi%20sociali%20e%20giuridici%20anno%202000\Pagine%20Web\p8.htm" \t "principale" 
Per uscire dall’isolamento - Necessità di essere accolte - Per prevenire e curare malattie, per assistenza legale... - 

 HYPERLINK "C:\Documenti\WINDOWS\Desktop\p11.htm" \t "principale" 
Informazione e presa di coscienza della società civile - La strada dei diritti e dei doveri.     

  

Disagio psichico
  

Ospedali Psichiatrici Giudiziari 
  
Malattia mentale ed emarginazione 
  
Malattia mentale e devianza 
  
La Legge Basaglia e le nuove riforme 
  
Intervista a un ricoverato “in osservazione” nell’O.P.G. di Reggio Emilia
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