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Guida in linea normativa stranieri 






(Progetto rete immigrazione Provincia di Treviso)  

Vi presentiamo un’interessante iniziativa promossa dalla Provincia di Treviso: si tratta di una Guida in linea sulla normativa in materia di immigrazione e condizione dello straniero che analizza i principali istituti della disciplina e raccoglie la legislazione di dettaglio e la modulistica di riferimento.

La Guida in linea è uno strumento di facile consultazione, suddivisa in 19 sezioni, approfondisce le tematiche più attuali della normativa sull’immigrazione, permettendo l'auto formazione continua degli operatori del settore attraverso l'analisi dei quesiti più ricorrenti esposti con la tecnica di apprendimento visivo della domanda/risposta. Le 18 sezioni sviluppano i principali istituti della condizione giuridica dello straniero, ma approfondiscono anche l’applicazione pratica della disciplina a livello locale. Infatti la Guida è espressione di un lavoro di rete istituzionale promosso dalla Provincia di Treviso che ha coinvolto le Amministrazioni del territorio, con rilevanti competenze in materia di immigrazione (Prefettura, Questura, D.P.L., Comuni), che  hanno collaborato per la miglior realizzazione di questa iniziativa.

Le 19 sezioni in cui si articola la Guida in linea sono:
1. visti d’ingresso nel territorio dello Stato

2. soggiorno del cittadino straniero

3. provvedimenti di allontanamento

4. programmazione degli ingressi per motivi di lavoro

5. ingresso per lavoro subordinato (anche stagionale)

6. ingresso attraverso titoli di prelazione (art.23 T.U.)

7. ingresso per lavoro autonomo

8. ingresso per lavoro in casi particolari (art.27 T.U.)

9. la condizione del lavoratore straniero

    10. la condizione del lavoratore comunitario e neo-comunitario

    11. ricongiungimento familiare

    12. la condizione del minore straniero

    13. diritto all’istruzione

    14. assistenza sanitaria

    15. cittadinanza

    16. asilo politico e protezione umanitaria 

    17. lo straniero e il codice della strada


    18. fonti normative

    19. modulistica

Da ogni sezione è possibile accedere velocemente attraverso appositi links:

· alla normativa di riferimento, catalogata per materia seguendo la gerarchia delle fonti (Costituzione e Trattati Internazionali, Fonti comunitarie, Testo Unico sull’Immigrazione e fonti legislative collegate, Regolamenti di attuazione, Decreti e Circolari Ministeriali);

· alla modulistica predisposta dalle amministrazioni centrali e locali che hanno competenze specifiche in materia di immigrazione;

· ai percorsi normativi che sintetizzano e illustrano le fasi dei principali procedimenti amministrativi 

Più di mille sono i documenti attualmente in linea e a disposizione degli utenti che possono agilmente scaricarli.

Questo strumento permetterà agli operatori pubblici e privati che operano nell'ambito dell'immigrazione un costante aggiornamento su una materia in continua evoluzione, ma anche di acquisire una buona conoscenza delle prassi applicative della disciplina a livello locale, dando risposta alle richieste provenienti dai cittadini, dalle imprese, dagli enti, dalle istituzioni e dalle associazioni del territorio provinciale. 

L'iniziativa si colloca nell'ambito delle progettualità a favore dell'immigrazione finanziate dalla Regione Veneto e promosse dall'Assessorato alle Politiche Sociali e all'Immigrazione della Provincia di Treviso.

La Guida in linea è stata progettata e curata dall’Ufficio Stranieri del Settore Politiche  Sociali, Politiche del Lavoro e della Formazione Professionale della Provincia di Treviso.

Per accreditarsi ed utilizzare la Guida si deve accedere al sito www.trevisolavora.org, cliccare l’apposito pulsante e compilare la scheda di accreditamento.
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Per qualunque informazione relativa all’utilizzo della Guida in linea contattare l’Ufficio Stranieri della Provincia di Treviso nei seguenti orari di servizio:

lunedì e mercoledì 15.00 -17.00

martedì, mercoledì, giovedì 8.30 -12.30

tel. 0422/694425   fax 0422/694446

e-mail servizistranieri@trevisolavora.org

Treviso, novembre del 2008

