EDUCAZIONE INTERCULTURALE E ALLA PACE

▀  
IL VIALE DELLA PACE

Proposto da Associazione Atlanta – Istituto Città del Mediterraneo e in collaborazione con l’Assessorato alle Politiche del territorio, con l’ufficio Piano Regolatore dei Bambini e delle Bambine, con l’Assessorato alle Politiche Ambientali, il progetto prevede la partecipazione di 100 classi della scuola dell’infanzia per la  progettazione e per la realizzazione di un “Viale della Pace” a villa Ada.

 Il “Viale” sarà costituito da 2500 mattonelle ideate dai bambini sui temi e i simboli di pace nel mondo e si ipotizza l’inaugurazione per il 21 aprile 2006.

▀ 
 SEMI DI PACE

In collaborazione con l’Associazione “Semi di Pace” e la Scuola Media Statale “A.Vivaldi” l’Assessorato ha promosso e sostenuto l’accoglienza di studenti ebrei e musulmani di Gerusalemme e Jenina che hanno incontrato studenti romani e visitato la città.

L’intervento, che vuole favorire l’informazione, la riflessione e la solidarietà per il Medioriente, prevede quest’anno il coinvolgimento di alcune scuole di Ostia e di Enti e Associazioni che si occupano del tema. 

▀
INCONTRO CON IL MONDO

Il progetto, realizzato in collaborazione con ASAL, ha come destinatari non solo le scuole ma anche le associazioni e gli operatori del territorio e vuole stimolare alla riflessione su globalizzazione, mondialità e interculturalità con iniziative differenziate e strumenti metodologici innovativi.

Il progetto verrà attuato nei Poli Intermundia in quanto strutture più adeguate per coinvolgere i cittadini del tessuto sociale del territorio.
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