Introduccion
Vivimos en una sociedad cada vez màs multicultural y mas plurietnica, somos fruto de una sociedad diversa, resultado de las muchas migraciones que se han dado y se estan produciendo en la actualidad.
Ademas, segun las estimacines que contempla el informe de la ONU “Migraciones de sustitucion: una slucione para los paises con poblacion en declive”, para el ano 2050, si no cambian las tendencias actuales, Espana y Italia tendran la poblacion mas vieja del mundo.

Se calcula que Espana, por ejemplo, pasarà a tan solo 30,2 milliones de habitantes.

Estos datos justificarian que la defesa de las propuestas de migracion de sustitucion, dado el envejecimiento inevitable y la caida acelerada de la poblacion en edad laboral. O, para ser mas directo, la economia y la demografia, tan de espana como aquella italiana, necesitan inmigrantes.
De hecho, los flujos migratorios se muestra come una constante en la sociedades tan espanola como aquella italiana, por todo esto este trabajo representa un intento de configurar un marco teorico desde el que poder reflexionar acerca de algunas de las cuestiones que tienen pendientes los poderes publicos en relaxion a la espresion de la heterogenidad cultural frente estes necesitad.

Diferencia entre los valores comunitarios y las politicas nacionales
Estudiar el fenomeno de la diversiddad cultural desde una dimension politica nos obliga a evisar los parametros que han venido definiendo en los ultimos anos el marco normativo en relacion al hecho de la multiculturalidad.

Y es que, desde hace algunas decadas, en el contexto europeo los poderes publicos comunitarios estan intensificando los procesos de igualdad entre hombres. 
En este escenario, hay la costrucion y la consolidacion de politicas activas sobre el plano de la educacion y formacion social, de la “modelacion” de una mentalidad igualitaria, asi como de la integracion y de la promocion de la multiculturalidad en nuestra sociedad.
Pero, aparece, que a nivel de  nuestos paises, las investigaciones sobre las politicas de inmigracion no esta intensificada substancialmente como podia merecar por los principies desarrollades nel contexto europeo y internacional (guarda conv. Ginevra, cost. Europea).

Es decir que, nuestras sociedad politicas muestran un marco normativo desvirtuado y desubicado por el desajuste que se produce entre el diagnostico realizado del contexto multicultural y la soluciones planteadas.

Por ejemplo, me parece que la nueva ley italiana sobre inmigracion tiene que regolamentizar una serie de estrategias (regolarizzazione) que mas que reducir las desigualdades sociales y culturales van a reproducir muchas de las deficiencas ya advertidas y, entre otro por la cual se he hecho la ley, aumentando peligrosamente, asi, las posibilidad de generar mayor dificuldad social en el sentido de la integracion.
¿Que atencion institucional a los inmigrantes? 
Los problemas de colectivos de inmigrantes son multiples y variados, por ejemplo, en cuanto a las limitaciones de acceder a un puesto de trabajo por carencia de un permiso que les permita desempenar su labor legalmente, es oportuno senalar que esto puede llevar a generar tensiones y conflictos social. 
Cocretamente en el inmigrante se puede producir una variabilidad de sentimentos tales como impotencia, invalidez, frustacion, desesperacion, agresividad que en ocasion origina que sean reacios aceptar las pautas socioculturales y los habitos de la sociedad de acogida.
Las politicas sobre inmigraciones, en nuestos paises, leja de procurar una autentica integracion, en cambio esta permitiendo la exuclusion y la segragacion social.

Otro ejemplo que se puede plantear es debido al incremento tan alto de los alquileres de las viviendas
, se da en muchas ocasiones situaciones de precariedad que se traducen en viviendas hacindas, instalaciones pauperrimas, o en cuevas, o en la calle. 
Esto puede provocar, a largo plazo, problemas socio sanitarios, tensiones de convivencia y en general una grave degradacion de los inmigrantes como personas, al considerarse estos inferiores al resto de la poblacion nativa.

Todos los pasos que se han dado para impulsar la creacion de un espacio de libertad, seguridad y justicia en Italia, pero me parece tambien en Espana, han estado unidos a una segundizacion de las medidas de control de la inmigracion de restricciòn del acceso.

La actual ley de estranjeria, llamada Bossi-Fini, da prioridad al control policial y administrativo frente a las garantias en el ejercicio de los derechos.
Mantiene una diferenciacion estricta entre inmigrantes en situacion de regularizados y los irregulares, que se ven desprovistos de la mayoria de los derechos fundamentales, si exceptuamos la sanidad para casos de urgencia.

Si los condicionantes politico-legales y socioeconomicos juegan un papel determinante en las dinamicas de discriminacion de los inmigrantes, no podemos olvidar tampoco el rechaso xenofobo como obstaculo a la integracion. 

Es decir, que hace falta tomar conciencia de que la inmigracion no es abordable como si se tratara de un asunto especifico aislado del conjunto de la sociedad.
El fenomeno de la inmigraciones es un espejo que nos devuelve multiplicados los problemas que vivmos en nuestra sociedad, desde el problema de la crisis del Estado del bienestar hasta a la conception de la ciudadania, de la democracia, de la convivencia multicultural y / o de la cohesion social.

De hecho la inmigracion tiene que ser planteada dede la politica ocidental segundo diferientes sentidos y razones.

No puedo que agabar diciendo que, de hecho, esta asume una dimension politica, porque afecta la inevitable igualdad juridica, para que los inmigrantes tengan los mismo derechos y libertades que el resto de los ciudadanos.

Ademas, hace falta que las administraciones publicas trabajen para eliminar toda la discriminacion en el aceso a la vivienda, al trabajo, a los servicios sociales, denunciando, donde ocure, la situaciones en que se produce discriminacion.
En fin, hay la necesitad de combatir los estereotipos y prejuicios culturales sobre los inmigrantes dentro nuestra sociedad.

Estes son los nuevos retos del la politica del nuevo milennio.

� Por un ejemlo mas concreto, mira ARARTEKO, Reasumen de informe al Parlamento Vasco 2003, p. 3., donde la institucion iniciò un exepediente de oficio para investigar una posible actuaciòn irregular de ayuntamiento de Vitoria-Gasteiz. La quejas desarrollava el problema que la Ayuntamiento aceptava gestionar el alquiler de algunas viviendas cuyos propietarios ponian como condicon que estas no fuesen ocupadas por inmigrantes. En fin, luego la investigacion, el Defensor de el Pueblo, concluyo envitando el Ayuntamento a aumentar los recursos destinados a paliar este problema y no admitir, en nigun caso, cualquier tipo de discriminacion.
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