Esprimere le mie aspettative per legittimare la presente candidatura non può prescindere dal ricordare il Master internazionale di II livello intitolato”Politiche Pubbliche e Sviluppo territoriale – Governabilità e processi d’integrazione”, che ho iniziato dopo la laurea in giurisprudenza con indirizzo amministrativistico.
Il Master (che sto per concludere con un fieldwork a Verona presso il Centro Studi sull’Immigrazione) volto a formare la figura professionale di esperto di Politiche Pubbliche,
mi ha permesso di acquisire un bagaglio interdisciplinare di conoscenze teoriche (sociologiche, economiche, giuridiche e politologiche), tecniche ed analitiche sui temi di cui sopra.
Ho così compiuto un itinerario tecnico-intelletuale studiando le diverse fasi del policy process, dalla definizione dei problemi, all’identificazione delle analisi e delle opzioni alternative, fino all’implementazione e la valutazione d’impatto della policy prescelta.

Sono entrato in possesso di un know-how che ho messo a frutto attraverso la redazione di papers e dossier di lavoro, approfondendo temi come quello della programmazione negoziata, dell’analisi d’impatto della regolamentazione, oppure analizzando specifiche politiche pubbliche locali.
Pertanto, al fine di dar seguito a tale esperienza e concretizzarne gli obiettivi si risponde positivamente alla Vostra ricerca di personale sperando che Voi ne possiate legittimare le aspettative.
Con cordialità, Rosario Dolce.

