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Jornada II:  LA RESIDENCIA TEMPORAL EN SUPUESTOS EXCEPCIONALES: El ARRAIGO LABORAL Y SOCIOFAMILIAR

Día:        22 Septiembre de 2005     

Lugar :   Facultad de Derecho (Aula Magna y Salón de Grados) 
(La Jornada servirá de presentación del libro  “Una nueva forma de ordenar la inmigración en España. Estudio de la L.O. 14/2003 y su reglamento de desarrollo”).

Ponente: 

M.ª Luisa Trinidad García, coautora del libro a presentar, profesora de Derecho Internacional Privado de la Universidad de Almería, profesora del Postgrado E-Learning sobre Migraciones Internacionales y Extranjería y miembro de la Comisión Asesora de la REDMEX (Revista de Derecho Migratorio y Extranjería-LexNova).

El desarrollo de la jornada será el siguiente:
Sesión abierta:

· De 12 a 13 horas: intervención del ponente invitado.

· A continuación coloquio abierto.

Sesión restringida:

· De 17:30 a 19:30 horas:  Se desarrollará una sesión de trabajo para debatir los temas suscitados por la ponencia y extraer o plasmar las correspondientes conclusiones y propuestas de actuación.

NOTA: La asistencia a la sesión de trabajo se realizará mediante invitación, que puede solicitarse durante la Sesión de la mañana o previamente a través del e-mail: info@intermigra.info.

Los materiales de trabajo se pueden descargar de la página Web: (http://www.intermigra.info/extranjeria/), en el apartado “ACTUALIDAD. TEMA: Las vías del arraigo”.
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SEMINARIO PERMANENTE SOBRE
MIGRACIONES INTERNACIONALES Y EXTRANJERIA

Colegio Abogados de Zaragoza Facultad de Derecho de Zaragoza
Don Jaimel, 18 Universidad de Zaragoza
50001 ZARAGOZA - ESPANA Pedro Cerbuna, 12. 50009 ZARAGOZA - ESPANA

Tel. Informacion. (34) 976 204 220 Tel. Informacion. (34) 976 761 435
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