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	Madrid, enero de 2005 

El Consejo de Ministros, en su reunión del día 30 de diciembre de 2004 ha aprobado el nuevo Reglamento de la Ley Orgánica 4/2000, de 11 de enero, sobre derechos y libertades de los extranjeros en España y su integración social. 

Este nuevo Reglamento, que es el fruto de un acuerdo en la Mesa de Dialogo Social con sindicatos y empresarios -  en un consenso que ha incluido a Comunidades Autónomas, Ayuntamientos, organizaciones sociales y profesionales -   recoge aspectos básicos de las nuevas políticas que, en el campo de la inmigración, ha puesto en marcha el Gobierno de España. 

De manera muy sintética, este nuevo texto normativo concreta los principios de estas nuevas políticas referidos al control de la inmigración irregular y a la  mejora de la gestión de los flujos de inmigración legal. 

La inmigración es España, si bien es un fenómeno extraordinariamente complejo que debe ser abordado transversalmente y tratado desde una perspectiva multidisciplinar, tiene un componente básicamente sociolaboral. 

Partiendo de esta realidad, el nuevo Reglamento pretende ordenar los flujos migratorios hacia nuestro país teniendo en consideración, como el elemento fundamental, la realidad y las necesidades de nuestro mercado de trabajo. 

Siendo éste el elemento determinante de las políticas dirigidas a ordenar los flujos de inmigración, no podemos, sin embargo, dejar de tener en cuenta la realidad insoslayable de que en los últimos años se ha instalado en España un amplio colectivo de personas inmigrantes, que permanecen en situación de irregularidad y que, en una  gran parte, pueden ser integrados en nuestro mercado de trabajo. 

Atendiendo a esta realidad, el Reglamento establece un proceso de normalización de trabajadores extranjeros que se encuentren en España desde al menos seis meses antes de su entrada en vigor, tengan una oferta cierta de un empleo de seis o más meses de duración y reúnan determinados requisitos. 

Esta web recoge la información básica referida a este proceso, incluyendo los textos legales, los modelos de solicitud y las instrucciones para su cumplimentación, una guía de información y los directorios de las entidades y organizaciones donde puede recabarse información complementaria y de los centros en los que pueden presentarse las solicitudes. 
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