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PROGRAMAS DE ATENCIÓN A INMIGRANTES Y REFUGIADOS
Durante el año 2001 las  actuaciones del IMSERSO en programas de atención a inmigrantes, solicitantes de asilo, refugiados y desplazados se han basado en los objetivos generales trazados en el Plan para la Integración Social de los Inmigrantes (PISI), aprobado mediante acuerdo del Consejo de Ministros de 2 de diciembre de 1994. Los objetivos que se persiguen en el Plan son los siguientes:

· Eliminar cualquier tipo de discriminación injustificada, tanto en el ejercicio de derechos como en el acceso a los servicios existentes. 

· Promover una convivencia basada en valores democráticos y actitudes tolerantes.

· Garantizar al inmigrante una situación jurídica y socialmente estable.

· Combatir las barreras que dificultan la integración.

· Erradicar cualquier signo de explotación.

· Movilizar e implicar a toda la sociedad en la lucha contra el racismo y la xenofobia.

Con el transcurso de los años, los objetivos del PISI siguen teniendo plena vigencia  y concuerdan con los objetivos del Plan GRECO (Programa Global de Regulación y Coordinación de la Extranjería y la Inmigración en España) elaborado por la  Delegación del Gobierno para la Extranjería y la Inmigración del Ministerio del Interior. Estos objetivos se desarrollan mediante actuaciones directas del IMSERSO en los centros que gestiona y actuaciones concertadas mediante la firma de convenios con  las CCAA, así como la concesión de subvenciones a entidades no gubernamentales.

A lo largo del año 2001, el papel fundamental del IMSERSO ha sido promover políticas integradas en la materia. En los programas de inmigración y refugio, el Instituto ha intentado ser un lugar de encuentro y reflexión, un marco de referencia de los servicios que se prestan en las distintas CCAA y el eje vertebrador y armonizador de  los mismos.

En el documento "Líneas de actuación del IMSERSO 2000-2004" se formulan las políticas estratégicas, los objetivos, los programas y subprogramas dirigidos a inmigrantes, solicitantes de asilo, refugiados y desplazados. De acuerdo con las directrices recogidas en el mencionado documento, la actuación del IMSERSO  a lo largo del año se ha encuadrado dentro de los seis grandes bloques siguientes:

Red de acogida básica

Se han desarrollado actuaciones para fijar, coordinar y cofinanciar una red nacional de plazas de primera acogida en centros estatales concertados con las CCAA y ONG del sector. Esta red de acogida se dirige de manera especial a prestar atención, por motivos humanitarios, a inmigrantes en situación de especial vulnerabilidad debido a la precariedad de su situación laboral o personal.

Red de información, orientación y asesoramiento sociolaboral
Se ha trabajado en el establecimiento, coordinación y cofinanciación de una red nacional de puntos de información y asesoramiento para inmigrantes. El fin que se consigue con ello es establecer itinerarios integrados de inserción laboral: preformación laboral y orientación sociolaboral. 

Lucha contra la discriminación
Se han realizado acciones de sensibilización encaminadas a impulsar la convivencia intercultural y a prevenir la discriminación, el racismo y la xenofobia. Se han dado los pasos iniciales para la organización de una campaña permanente denominada "Vive y Convive" por la convivencia intercultural y en contra del racismo y la xenofobia. Se han puesto en marcha acciones de precampaña que recibirán su impulso definitivo en el año 2002.

Participación ciudadana y apoyo al asociacionismo
Se han desarrollado programas dirigidos a promover la participación ciudadana y el asociacionismo de los inmigrantes, impulsando el mantenimiento de  las estructuras básicas de entidades y formando los cuadros y animadores sociales procedentes de la inmigración.

Evaluación y conocimiento de la situación.

Se han promovido acciones  con el fin de poder conocer y evaluar mejor el grado de integración de los inmigrantes y del impacto que tiene el fenómeno migratorio en la sociedad española.

Programas de refugio

Se han desarrollado programas para prestar atención sociolaboral a los solicitantes de asilo, refugiados y desplazados. Estos se han llevado a cabo en centros del IMSERSO y de las entidades no gubernamentales concertadas en los programas de acogida, garantizándose la autonomía personal y familiar de los participantes.
6.1.
PLAN PARA LA INTEGRACIÓN SOCIAL DE LOS INMIGRANTES
Las principales acciones desarrolladas durante el ejercicio para la promoción y la integración social de los inmigrantes y refugiados han tenido como objeto:

· Colaborar con las ONGs, asociaciones de inmigrantes y refugiados, y organizaciones sindicales en la planificación y ejecución de la primera acogida de estas personas, así como en la elaboración y puesta en práctica de los programas de promoción e integración social.

· Gestionar los programas del Régimen General de Subvenciones del IMSERSO en favor de los inmigrantes, refugiados, solicitantes de asilo y desplazados, y hacer el seguimiento y control administrativo-contable de los mismos.

· Evaluar y proponer la concesión de subvenciones a los programas presentados a la convocatoria del 0,52% del IRPF del Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales en el área de inmigrantes, refugiados, solicitantes de asilo y desplazados.
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Programas subvencionados por la convocatoria de Régimen General 
Por Resolución de 3 de abril de 2001, del Instituto de Migraciones y Servicios Sociales, se convocaron ayudas para realizar los programas siguientes:

· Mantenimiento, funcionamiento y actividades habituales de las entidades.

.
Gastos básicos de mantenimiento.

.
Programas que permitan el movimiento asociativo de inmigrantes.

.
Actividades habituales de atención directa a los inmigrantes, refugiados, solicitantes de asilo y desplazados.

· Acciones destinadas a eliminar las barreras para la integración social.

.
Programas que permitan a los miembros del colectivo desarrollar conocimientos y habilidades para facilitar su integración y adecuado desenvolvimiento en el medio social.

.
Programas de información y orientación dirigidos a padres de niños inmigrantes sobre el sistema educativo español, el régimen de ayudas y becas para el estudio, así como sobre otros recursos ofrecidos por las Administraciones Públicas en el conjunto de las áreas de protección social.

.
Programas compensatorios de información y asesoramiento sociolaboral cuyo objetivo sea lograr la igualdad de  oportunidades entre los inmigrantes y el resto de los trabajadores.

.
Programas de atención psicológica y psiquiátrica especializada a refugiados, desplazados e inmigrantes, víctimas de la violencia y la tortura.

· Fomento de la participación y convivencia ciudadana, promoción de acciones para el conocimiento y evaluación de la situación de la integración y de la convivencia positiva.

.
Programas dirigidos a desarrollar acciones destinadas a prestar información y asesoramiento para la participación de inmigrantes, refugiados, solicitantes de asilo y desplazados.

.
Programas encaminados a facilitar el conocimiento de la situación sociolaboral de los colectivos objeto de esta convocatoria, la mejor utilización, explotación y difusión de la información disponible y de las actitudes de la sociedad española en relación con el fenómeno migratorio en cualquiera de sus dimensiones sociales. Se incluyen también los programas que tienen como finalidad facilitar la evaluación del impacto social logrado con las acciones públicas y privadas de integración sociolaboral.

.
Programas que promueven la sensibilización y la convivencia entre la población inmigrada y la sociedad de acogida, y los programas dirigidos a impulsar la interculturalidad y a potenciar medidas antidiscriminatorias mediante el desarrollo y la difusión de experiencias de buenas prácticas y de los valores democráticos.

-
Integración laboral.

.
Programas cuya realización signifique una oportunidad razonable de obtener un empleo.

.
Programas de información y asesoramiento sociolaboral en materia de empleo y derechos laborales cuyo objetivo sea  lograr la igualdad de oportunidades entre los inmigrantes y el resto de los trabajadores.

.
Programas de creación y mantenimiento de bolsas de trabajo para inmigrantes, refugiados, solicitantes de asilo y desplazados con especiales dificultades de colocación.

Se presentaron a la convocatoria 80 entidades de las cuales fueron subvencionadas 53 para realizar un total de 115 programas. El presupuesto asignado para la realización de estos programas ha sido de 707.500.000 ptas. (4.252.160,64 €).

En el cuadro siguiente se recogen los importes destinados a cada uno de los programas subvencionados teniendo en cuenta el ámbito de actuación según prioridades y en el Anexo 1.18. se detallan los datos de gestión anteriormente citados.

PROGRAMA
IMPORTE PTS.
IMPORTE EUROS

Mantenimiento, funcionamiento y actividades habituales de las entidades 
76.500.000
459.774,26

Integración social
131.500.000
790.330,92

Sensibilización y estudios
71.500.000
429.723,65

Integración laboral
428.000.000
2.572.331,81

TOTAL
707.500.000
4.252.160,64
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Programas subvencionados con cargo a la Asignación Tributaria de las Personas Físicas.
Por medio de la Orden Ministerial de 22 de febrero de 2001, del Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales, se convocaron subvenciones para la realización de programas de cooperación y voluntariado sociales con cargo al 0,52 de la asignación tributaria del IRPF. En el ámbito de los inmigrantes, solicitantes de asilo, refugiados y desplazados, se han desarrollado programas de acuerdo con las siguientes prioridades y cuantías:

PROGRAMA
IMPORTE PTS.
IMPORTE EUROS

Acogida temporal
949.800.000
5.708.412,97

Reagrupación familiar y retorno
37.000.000
222.374,48

Situaciones especiales
120.000.000
721.214,53

Información y orientación
246.200.000
1.479.691,80

TOTAL
1.353.000.000
8.131.693,78

En la realización de estas actividades han participado 35 entidades (asociaciones de inmigrantes, organizaciones no gubernamentales, fundaciones y sindicatos). En total, se han puesto en funcionamiento 45 programas.

En el Anexo 1.19. se detallan los datos de gestión anteriormente citados.
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Programas cofinanciados por el Fondo Social Europeo.
Durante el ejercicio se han cofinanciado con el F.S.E. acciones encaminadas a la integración de los inmigrantes para lo que se han impartido clases de lengua y cultura española y/o de la Comunidad Autónoma de residencia, así como clases de preformación profesional y cursos de formación profesional ocupacional. Para atender las demandas de los recién llegados se han establecido centros de primera acogida en los que se les ha proporcionado información y asesoramiento sobre salud, vivienda, empleo, escolarización de los hijos, empadronamiento, Seguridad Social y reagrupación familiar. Para llevar a cabo dichas acciones han sido necesarias algunas actividades complementarias como la formación de formadores y asesores, la realización de estudios e investigaciones sobre la inmigración, etc.

Las ramas de actividad en las que se han centrado las acciones de formación han sido: agricultura, servicio doméstico, hostelería, construcción, comercio y restauración. En total, han intervenido 27 organizaciones.
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Convenios de colaboración
Convenios de colaboración con las comunidades autónomas.

Se han mantenido reuniones periódicas con representantes de las 17 comunidades autónomas con las que el Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales y el IMSERSO han suscrito convenios en materia de inmigración, a saber: Andalucía, Aragón, Asturias, Illes Balears, Canarias, Cantabria, Castilla-La Mancha, Castilla y León, Cataluña, Extremadura, Galicia, La Rioja, Madrid, Murcia, Valencia, y las ciudades autónomas de Ceuta y Melilla. Para la elaboración de los convenios se tuvo en cuenta la distribución de fondos y los criterios prioritarios aprobados por la Conferencia Sectorial de Asuntos Sociales en su reunión de 8 de febrero y recogidos en la Resolución de 19 de febrero de 2.001. 

Los programas prioritarios que se han desarrollado a través de estos convenios han sido los siguientes:

· Conocimiento de la situación de la integración social de los inmigrantes.

· Campaña permanente por la convivencia intercultural y en contra del racismo y la xenofobia.

· Red de información, orientación y asesoramiento sociolaboral.

· Red de acogida básica: alojamiento y atención integral a inmigrantes en situación de vulnerabilidad.

· Participación ciudadana y apoyo al asociacionismo.

· De estos cinco programas, los tres últimos han sido objeto de programas especiales desarrollados mediante convenios suscritos en el marco de los presupuestos del IMSERSO. Se han realizado un total de  nueve convenios por un importe total de 546 millones de pesetas (3.282.698 €):

COMUNIDAD AUTÓNOMA
Pesetas
Euros

ANDALUCÍA
110.000.000
661.113,31

CANARIAS
90.000.000
540.910,89

CASTILLA-LA MANCHA
20.000.000
120.202,42

CATALUÑA
148.000.000
889.497,91

EXTREMADURA
12.000.000
72.121,45

MADRID
80.827.004
485.780,08

MURCIA
18.000.000
108.182,18

CEUTA
55.034.969
330.766,83

MELILLA
12.000.000
72.121,45

TOTAL
545.861.973
3.282.697,52

Al mismo tiempo, se han suscrito 17 Convenios en el marco de la Conferencia Sectorial, dirigidos a la realización de programas para inmigrantes. Los ejes de actuación han sido los mismos mencionados para los Convenios del IMSERSO. La distribución de los recursos ha sido la siguiente:

COMUNIDAD AUTÓNOMA
Pesetas
Euros

ANDALUCÍA
69.784.811
419.415

ARAGÓN
18.641.126
112.035

ASTURIAS
11.547.877
69.404

ILLES BALEARS
18.174.308
109.230

CANARIAS
31.360.723
188.482

CANTABRIA
9.981.802
59.992

CASTILLA-LA MANCHA
17.138.496
103.004

CASTILLA Y LEÓN
17.316.307
104.073

CATALUÑA
135.363.767
813.553

COM. VALENCIANA
42.517.752
255.537

EXTREMADURA
14.199.185
85.339

GALICIA
14.589.033
87.682

MADRID
132.723.312
797.683

MURCIA
35.043.166
210.614

RIOJA (LA)
11.472.745
68.953

CEUTA
10.273.146
61.743

MELILLA
9.872.444
59.335

TOTAL
600.000.000
3.606.073

(En todos los convenios figura únicamente la cuantía aportada por el MTAS. Las Comunidades aportan el restante 50% del Convenio).

Convenios de colaboración con Entidades no Gubernamentales

Además de los conciertos acordados con las CCAA, se han suscrito otros convenios con ONG. Los programas desarrollados en estos convenios son sobre información y atención primaria, centros de día, sistemas de alojamiento basados en el itinerario ocupacional y centros de alojamiento para atender a los inmigrantes en situación de especial vulnerabilidad. A continuación, se detallan las cuantías asignadas para los convenios suscritos con estas entidades. 

ENTIDAD
2001 (Pts)
2001 (euros)

CARITAS
       38.000.000     
228.384,60

FAIN RED ACOGE
       35.000.000     
210.354,24

INICIATIVAS SOLIDARIAS
       17.000.000     
102.172,06

ACNUR      
       23.000.000     
138.232,78

FEMP
         5.000.000     
30.050,61

CAR ALCOBENDAS
         4.000.000     
24.040,48

COLEGIO ABOGADOS
       18.000.000     
108.182,18

 PANGEA
       30.000.000     
180.303,63

CIPIE
       15.000.000     
90.151,82

COLUMBARES
       12.000.000     
72.121,45

COAG
       20.000.000     
120.202,42

MPDL
       20.000.000     
120.202,42

ACCEM
       22.000.000     
132.222,66

ENTIDAD
2001 (Pts)
2001 (euros)

M. C. INTOLERANCIA
         5.000.000     
30.050,61

USO
         3.000.000     
18.030,36

UGT
         5.000.000     
30.050,61

CCOO
         5.000.000     
30.050,61

Universidad Autónoma
         2.000.000     
12.020,24

TOTAL
     204.517.000     
1.678.824,78
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Acciones relacionadas con el conocimiento de la situación de la integración social de las personas migrantes.
Se ha seguido trabajando con datos sobre la situación en los países de origen de los inmigrantes, extranjeros afiliados a la Seguridad Social, menores extranjeros escolarizados, refugiados, solicitantes de asilo y desplazados, elaborándose informes, respuestas a preguntas parlamentarias, etc.

Se ha continuado con el mantenimiento y actualización de la página web y se han introducido estadísticas, informes, campañas, acciones formativas, documentos, etc. La dirección es www.imsersomigracion.upco.es
Asimismo, por correo electrónico se han respondido múltiples solicitudes de información sobre temas relacionados con las migraciones.

Publicaciones

Se han publicado los libros “La inmigración y la economía española”, de Rosa Aparicio y Andrés Tornos, e “Inmigración y ciudadanía en Europa. La inmigración en los años 2000”, de Miguel Pajares.

Se ha continuado publicando los informes trimestrales elaborados por la Fundación Iberoámerica-Europa (anteriormente CIPIE ) “Inmigración y racismo. Análisis de radio, televisión y prensa española”. Durante el año 2001 se han reorganizado y presentado los informes con un nuevo diseño mas atractivo y funcional en soporte de papel y en CD-ROM

En colaboración con el Movimiento contra la Intolerancia, en el ámbito de la Red de Actitudes, se han publicado cuatro números del “Informe RAXEN. Racismo, xenofobia e intolerancia en España a través de los hechos”.

Estudios e investigaciones

Se ha hecho el seguimiento de las siguientes investigaciones, que se publicarán en el año 2002.

· “Actitudes de la sociedad española hacia la inmigración” y “Actitudes de los inmigrantes hacia la sociedad española”, realizadas por ASEP bajo la dirección de Juan Díez Nicolás. 

· “Mujer inmigrante y mercados de trabajo: el servicio doméstico”, del Colectivo IOE.

·  “Estrategias y dificultades características en la integración social de los distintos colectivos de inmigrantes llegados a España”, Universidad Pontificia Comillas. 

· Se ha elaborado un estudio sobre el proceso de regularización de inmigrantes en colaboración con el Instituto Universitario Ortega y Gasset.

· Se ha hecho el seguimiento del Programa “Directorio Abierto de Investigadores”, en colaboración con la Universidad Pontificia de Comillas.

Redes de Integración Social de Inmigrantes

La constitución de las Redes de Situación de la Integración Social de los Inmigrantes tiene como principal objetivo que el IMSERSO y el Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales puedan disponer de flujos sistemáticos de información sobre los temas básicos que afectan a la integración social de los inmigrantes: inserción laboral, educación, actitudes sociales y situación de la integración. Se está trabajando en dichas redes para ampliar el número de las CC.AA. y ayuntamientos, así como de las principales organizaciones que trabajan con inmigrantes. 

Respecto a la principal de las redes, la de Situación de la Integración social de los inmigrantes, se han ampliado y mejorado los mecanismos de recogida de información por parte de las organizaciones implicadas. A tal fin, se mantuvieron unas jornadas de trabajo con los responsables del tema de la Consejería de Bienestar Social de  la Comunidad Autónoma de Castilla-La Mancha, en Toledo y Cuenca. 

Se ha elaborado un primer informe de la situación en la que se encuentra la integración social de los inmigrantes beneficiarios de programas sociales subvencionados por el IMSERSO, con datos referidos a 1999.

En cuanto a la Red de Actitudes, se han seguido realizando con carácter trimestral el Análisis de Medios de Comunicación (Prensa, Radio y Televisión), en colaboración con la Fundación CIPIE, el Informe Raxen “Racismo, xenofobia e intolerancia en España a través de los hechos”, en colaboración con la ONG Movimiento contra la Intolerancia. 

En cuanto a la Red de menores extranjeros escolarizados, se ha realizado el seguimiento de los programas de las entidades participantes,  difundiéndose dos informes elaborados por la Universidad de Comillas, y FETE-UGT, ambos subvencionados por el IMSERSO. 

Campaña permanente a favor de la convivencia intercultural y en contra del racismo y la xenofobia

Se ha iniciado una línea de actuación para dotar de una imagen común las acciones en las que el IMSERSO participa o financia y que tienen como objetivos comunes la sensibilización social en materia de integración social de inmigrantes y refugiados y la lucha contra la discriminación, el racismo y la xenofobia. Se ha elaborado un logotipo y el lema de la Campaña “vive y convive”, que ha comenzado a conocerse en las actividades comenzadas en el año.
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Servicios de información, orientación, apoyo legal, traducción e interpretación para inmigrantes.
Tras la aprobación de la Ley Orgánica 4/2000 de 4 de enero sobre derechos y libertades de los extranjeros en España y su integración social, reformada por la Ley Orgánica 8/2000 de 22 de diciembre, y el Real Decreto 864/2001 de 20 de julio por el que se aprueba el Reglamento de ejecución de la Ley, se han elaborado las directrices de este servicio atendiendo al nuevo marco legal. El reconocimiento del derecho a la prestación de justicia gratuita a los extranjeros en las mismas condiciones que a los españoles (art. 22) supone la introducción de algunos cambios en el ejercicio de la defensa legal ante los tribunales, manteniéndose el resto de las funciones y ampliándose las de carácter social y de integración. Su aplicación queda enmarcada dentro de un Programa de Acogida Básica a Inmigrantes por medio del que se facilita a estas personas el acceso a las prestaciones y servicios sociales básicos, atendiéndose las necesidades especiales que puedan impedir su ejercicio en igualdad de oportunidades con los españoles.

Los objetivos que se persiguen con este servicio son garantizar una asesoría jurídica a los inmigrantes, solicitantes de asilo, refugiados y desplazados en las cuestiones relacionadas con su condición, garantizar en todo el territorio español el mismo grado de cobertura jurídica en los temas de extranjería, informar a los inmigrantes de sus obligaciones y facilitarles información sobre prestaciones sociales a que tienen derecho. Asimismo, se promueve la equiparación de trato y la mejora de la seguridad jurídica de estas personas.

El servicio se presta por medio de puntos de atención distribuidos en todas las zonas con presencia inmigrante significativa. Dichos puntos están gestionados por ONG y sindicatos, y en ellos se informa a los inmigrantes sobre las cuestiones relacionadas con la extranjería o su integración en nuestro país (vivienda, empleo, educación, asistencia sanitaria, etc.). Al finalizar el año estaban en funcionamiento 57 puntos de atención distribuidos por CCAA del modo siguiente:

COMUNIDAD
PUNTOS DE ATENCIÓN

Andalucía
13

Aragón
1

Illes Balears
1

Canarias
2

Cantabria
1

Castilla-La Mancha
2

Castilla y León
1

Cataluña
5

Extremadura
2

Galicia
1

La Rioja
1

Madrid
12

Murcia
8

Comunidad Valenciana
5

Ceuta
1

Melilla
1

TOTAL
57

Durante el año, 15 ONGs han recibido subvenciones del IRPF para prestar este Servicio por un importe de 246.200.000 ptas. En total, han sido atendidos 147.248 beneficiarios efectuaron 216.984 consultas (jurídicas y sociales).

Por otra parte, y financiados mediante convenios suscritos entre el Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales y las CC.AA., existen otros 307 puntos de atención que prestan también asesoría jurídica y orientación sobre servicios sociales, distribuidos de la siguiente forma:

COMUNIDAD
PUNTOS DE ATENCIÓN

Andalucía
25

Aragón 
23

Asturias
2

Illes Balears
8

Canarias
8

Cantabria 
2

Castilla-La Mancha
57

Castilla-León
23

Catalunya
41

Extremadura
1

Galicia
35

La Rioja
3

Madrid
16

Murcia
7

Comunidad Valenciana
56

TOTAL
307

Se presta también un servicio de interpretación y traducción para inmigrantes con el fin de eliminar la barrera que supone el desconocimiento del idioma español, así como de fomentar la comunicación de los miembros de este colectivo mediante la traducción de documentos, guías y textos. El mismo se financia mediante subvenciones del 0,5% del IRPF, con una cuantía de 19.400.000 ptas. Esta subvención fue concedida a dos ONG con experiencia en la materia que cuentan con dos puntos de atención fijos, disponiéndose de intérpretes y traductores que efectúan desplazamientos cuando es preciso.
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Centros de Migraciones de Ceuta y Melilla
En los centros de migraciones dependientes del IMSERSO ubicados en Ceuta y Melilla se han continuado desarrollando programas de atención integral a los inmigrantes en ellos acogidos.

Centro de migraciones de Ceuta.
A lo largo del año se ha elaborado un nuevo protocolo de integración con la población acogida en el centro. Se han desarrollado programas sobre información general, aprendizaje de la lengua española, escolarización de menores, actividades de ocio, tiempo libre y complementarias dirigidas a los menores, asistencia jurídica, enseñanza de informática, sanidad e higiene, prevención de enfermedades de transmisión sexual, y actividades de ocio y tiempo libre.

Centro de migraciones de Melilla.

Durante el año las actividades en el centro se han desarrollado con normalidad, continuando con el modelo del año anterior en el que se contempla una serie de acciones para conseguir la integración del inmigrante en la sociedad española. Entre las actividades desarrolladas, cabe señalar las siguientes: Información general, clases de lengua española, actividades lúdicas y deportivas, derechos y deberes de los inmigrantes, habilidades sociales y hábitos de higiene y salud.

Además, se ha puesto en marcha un dispositivo especial para la atención, información y asesoramiento de los argelinos que se acogieron al programa de “Retorno voluntario a Argelia para recoger el visado de residencia y trabajo”.

Se han realizado las obras de ampliación del centro para aumentar su capacidad de 320 a 480 plazas, e incrementar el espacio destinado a oficinas, aulas y almacén. Las obras se iniciaron en abril y se terminaron en noviembre.

En mayo se celebró el segundo aniversario del centro, organizándose diferentes actividades deportivas y concursos con participación de los residentes. En este espacio de celebraciones han tenido lugar también las fiestas del Ramadán y de la Navidad.

A continuación, se ofrecen datos sobre la procedencia y número de las personas acogidas en ambos centros.

ENTRADAS: 2001 

países de procedencia
CEUTA
MELILLA
Total

AFGANISTAN

10
10

ARGELIA
1035
1170
2205

BANGLADESH
48
23
71

BENIN

1
1

CAMERUN
3
15
18

CHAD

1
1

CONGO, REP. DEM.
28
1
29

CONGO, REPUBLICA
1

1

COSTA DE MARFIL
20

20

FILIPINAS
2

2

GAMBIA
3
2
5

GHANA

17
17

GUINEA BISSAU
8
39
47

GUINEA CONAKRY
30
34
64

HOLANDA

1
1

INDIA
87
30
117

IRAK
199
367
566

IRAN

3
3

LIBANO
6

6

LIBERIA

11
11

MALI
14
167
181

MARRUECOS
2
9
11

MAURITANIA

57
57

NIGER

8
8

NIGERIA
8
21
29

PAKISTAN
65
10
75

PALESTINA
9
6
15

RUMANIA
1
17
18

SAHARA
1
3
4

SENEGAL

1
1

SIERRA LEONA
1
21
22

SIRIA

7
7

SOMALIA
1

1

SUDAN
6

6

TANZANIA

1
1

TOGO

1
1

TUNEZ
11
6
17

Total
1.589
2.060
3.649

Su distribución por regiones se refleja en la siguiente tabla:

ENTRADAS: 2001

Distribución Regional
CEUTA
MELILLA
TOTAL


Total
%
Total
%
Total
%

MAGREB
1048
66%
1228
60%
2276
62%

AFRICA SUBSAHARIANA
124
8%
358
17%
482
13%

ASIA
416
26%
456
22%
872
24%

EUROPA
1

18
1%
19
1%

TOTAL
1589
100%
2060
100%
3649
100%

De ambos centros han salido un total de 3717 personas, que se distribuyen como sigue según el tipo de documentación facilitada:

SALIDAS: 2001

Tipo de documentación
CEUTA
MELILLA
TOTAL


Total
%
Total
%
Total
%

CON DOCUMENTACIÓN
41
2%
1406
69%
1447
39%

SIN DOCUMENTACIÓN
1651
98%
619
31%
2270
61%

· Orden de expulsión
1184
70%
2
 
1186
33%

· Baja voluntaria
452
27%
48
2%
500
13%

· Retorno
8

233
11%
241
6%

· Otros
7

336
16%
343
9%

TOTAL
1692
100%
2025
100%
3717
100%

6.2.
PROGRAMAS PARA INMIGRANTES, SOLICITANTES DE ASILO, REFUGIADOS Y DESPLAZADOS
El número de solicitantes durante el año ascendió a 9.221, muy por encima de los 7.926 del año 2000 y de los 8.405 de 1999. La tendencia progresiva que se venía observando en los últimos cinco años se interrumpió en el año 2000. Una de las posibles interpretaciones de este descenso tiene que ver con el proceso de regularización que se llevó a cabo ese mismo año. Del total de solicitudes presentadas en 2001, 3.480 (el 37,7% del total) se han producido en puestos fronterizos. El número de solicitantes de asilo admitidos a trámite ha sido de 3.032.

El número de personas a las que se les ha reconocido el estatuto de refugiados ha sido de 298 (el 3,21%) frente a las 370 del año 2000 (el 4,66%).

La protección por razones humanitarias (art. 17.2 de la Ley de asilo).se le ha reconocido a 84 personas (el 0,91%), lo que representa un descenso respecto al año 2000 en que se reconoció a 273 personas (el 3,44%).

Ha aumentado sustancialmente el número de personas a las que se ha concedido otro tipo de protección, pasándose de 109 en el año 2000 (1,37%) a 168 en el año 2001 (1,82%). Esta protección se reconoce a quienes sufren las consecuencias de la violencia indiscriminada y de los conflictos armados, y que sin tener elementos específicos de persecución personal tienen razones válidas para solicitar protección, aunque no necesariamente en los términos de la Convención de Ginebra de 1951.

Por nacionalidades, el mayor número de solicitudes de asilo proviene de: Cuba (2.371), Colombia (2.230), Nigeria (1.349), Sierra Leona (609) y Rusia (325).

El perfil más representativo del solicitante de asilo corresponde a un hombre entre 30 y 35 años, soltero, sin hijos y con un nivel de estudios superiores o secundarios. Existe también un número considerable de familias con hijos en edad escolar. Lo más común a todos ellos son los motivos por los que abandonan su país, casi siempre como consecuencia de los conflictos internos generalizados y la inseguridad que se vive en muchos de estos países. 

Los CAR y las entidades que trabajan con solicitantes de asilo han elaborado un total de 240 informes de apoyo para el estudio de las solicitudes de asilo.

La Comisión Interministerial de Asilo y Refugio (CIAR) se ha mantenido 14 veces a lo largo del año. El número de expedientes estudiados por la Comisión ha sido de 1.643, que corresponden a un total de 2.431 personas. 

Además del estudio de expedientes, la CIAR ha tratado otros temas relacionados con los solicitantes de asilo, como el estudio, evaluación y aprobación de proyectos del Fondo Europeo para los Refugiados y la elaboración del Informe/Propuesta al borrador del Reglamento de la Ley 8/2000.

Se han mantenido diversas reuniones de coordinación con los equipos técnicos de los C.A.R., entidades y representantes de ACNUR, para mejorar la metodología de trabajo en el estudio de las solicitudes de asilo.

SÍMBOLO 110 \f "Wingdings" \s 10 \h
Actividades de los Centros de Acogida a Refugiados (C.A.R.)
Desde 1990 el IMSERSO tiene encomendada la gestión y desarrollo de la red de centros de acogida para solicitantes de asilo y de los programas de integración social a favor de los refugiados y desplazados. En la actualidad hay cuatro centros: dos en Madrid (uno en Alcobendas, con 80 plazas, y otro en Vallecas, con 96), uno en Mislata (Valencia), con 100 plazas, y otro en Sevilla, con 120 plazas. El número de plazas disponible asciende, pues, a 396.

CENTRO
PLAZAS
ÍNDICE DE


TIPO
Nº
OCUPACIÓN (31.12.01)

CAR VALLECAS (MADRID)
I
96
94,05%

CAR ALCOBENDAS (MADRID)
I
80
108,99%

CAR MISLATA (VALENCIA)
I
100
107,12%

CAR SEVILLA
I
120
95,16%

TOTAL 

396
100,88%

Durante el 2001 han sido acogidos un total de 772 personas de 38 nacionalidades, predominando los colombianos, rusos, etíopes, cubanos, iraníes y Kazajos.

En los C.A.R. se presta atención social y psicológica, se organizan actividades de sensibilización social, ocupacionales y recreativas, se facilita orientación sobre temas de salud y se dan ayudas económicas para satisfacer las necesidades básicas de los residentes.

Atención social
Actividades y campañas de

Rehab. social
Atención psicológica
Orientación para la salud
Actividades formativas
Actividades ocupacionales y recreativas
Ayudas económicas

Número de personas 
20.690

2.459
2.272
1.452
3.521
772

Número de campañas

144






Importe






46.439.411 ptas.

Actividades de integración sociolaboral en los CAR

Los Centros de Acogida a Refugiados, a la vista de su experiencia en programas de las iniciativas comunitarias Horizon e Integra destinados a la integración laboral de grupos desfavorecidos, han tratado de facilitar la incorporación en el mercado laboral español de los solicitantes de asilo que hayan decidido permanecer en este país, así como aumentar las capacidades y habilidades profesionales de los acogidos en ellos. En cada Centro hay un gestor de empleo dedicado a estas tareas.

A lo largo del año podemos resumir el trabajo realizado en los C.A.R. para favorecer la inserción laboral de los solicitantes de asilo, refugiados y desplazados de la siguiente manera:
Actividades de orientación

Se ha realizado un trabajo de asesoramiento e información en temas de empleo, formación, asesoramiento legal y otros, para lo que se han efectuado más de 2.500 entrevistas. También se facilita la inscripción en el INEM cuando es ello posible.

Acciones formativas

Los residentes de los CAR han podido acceder a una formación adecuada a su perfil profesional e itinerario sociolaboral individualizado, en coordinación con otras entidades dedicadas a la formación y el empleo, y en función de la situación del mercado laboral.

Se ha promovido la integración de los interesados en cursos de formación normalizada, organizándose también algunos cursos específicos para el colectivo, abarcándose la formación básica y la compensatoria, la enseñanza del idioma español, la formación ocupacional y la universitaria. En total, un total de 332 residentes en los CAR han recibido formación en alguno de los 194 cursos en los que han participado.

Actividades de empleo

Se han promovido ayudas y redes para favorecer el acceso al empleo tanto por cuenta ajena como por cuenta propia, además de darse continuidad a los acuerdos ya establecidos en años anteriores con organismos competentes en asuntos sociales y laborales. Durante el primer semestre del año se suscribieron 87 contratos, que se desglosan del modo siguiente por orden de importancia:
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Actividades de sensibilización

A lo largo del año se han organizado en los CAR varias campañas de sensibilización e información dirigidas a diversos sectores de la población.

Se han propiciado actividades lúdico-festivas en el ámbito local, creándose un entorno de intercambio cultural que favorezca la integración. Además, personal de los Centros ha intervenido en programas de radio y televisión dando a conocer la problemática social del solicitante de asilo. Asimismo, se han organizado jornadas sobre la integración laboral de los solicitantes de asilo y refugiados.

Los CAR han realizado un trabajo para establecer redes de colaboración, sobre todo de ámbito local y regional, con entidades e instituciones que trabajan en las áreas de servicios sociales, formación y empleo, la mujer, la educación y el ocio y tiempo libre.

En el Anexo 1.21. se  ofrecen datos de ocupación, altas y bajas en los CAR. En el Anexo 1. 22. se da el detalle por cada centro propio de movimiento de beneficiarios
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Acción concertada con ONG’s, Convenios y Subvenciones

Convenios de colaboración

El Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales, a través del IMSERSO, suscribió convenios con Cruz Roja Española, Comisión Española de Ayuda al Refugiado (CEAR) y Asociación Comisión Católica Española de Migración (ACCEM). La gestión de los mismos corrió a cargo del IMSERSO, que suscribió un Protocolo de Colaboración con el ACNUR.

CONVENIOS SUSCRITOS POR EL MINISTERIO DE TRABAJO Y ASUNTOS SOCIALES, GESTIONADOS POR EL IMSERSO

ENTIDAD
PROGRAMA
IMPORTE

CRUZ ROJA
Programa de refugiados (Orden Comunicada de 26 de abril de 2001 y Convenio de 13 de junio de 2001):

- Servicio de urgente necesidad

- Plazas de acogida temporal

- Servicios de carácter sanitario y psicológico

- Prestaciones económicas de carácter asistencial

- Ayudas y programas de carácter educativo y cultural

- Interpretación y traducción de documentos







TOTAL
880.000.000

_____________

880.000.000

C.E.A.R.
Programa de refugiados (Orden Comunicada de 26 de abril de 2001 y Convenio de 13 de junio de 2001):

- Información y orientación

- Integración social, formación y empleo

- Plazas de acogida temporal

- Atención a grupos vulnerables

- Asesoramiento jurídico

- Promoción del voluntariado

- Información documental

- Sensibilización de la opinión pública

- Traducción de documentos

TOTAL


555.000.000

_____________

555.000.000

ACCEM
Programa de refugiados (Orden Comunicada de 26 de abril de 2001 y Convenio de 13  de junio de 2001):

- Información y orientación

- Plazas de acogida temporal

- Inserción social

- Promoción del voluntariado

- Emergencia para grupos vulnerables

- Repatriación y reasentamiento

- Sensibilización social

- Asesoramiento sobre instituciones y programas de la Unión Europea

- Traducción de documentos
TOTAL


285.000.000

_____________

285.000.000

PROTOCOLO  SUSCRITO POR EL IMSERSO EN 2001

ENTIDAD
PROGRAMA
IMPORTE

ACNUR
Revista "Refugiados", asesoramiento jurídico y actividades de información y sensibilización social (Convenio de 9 de junio de 1992, Protocolo de 28 de febrero de 2001).
22.400.000

TOTALES

1.742.400.000

Plazas de alojamiento subvencionadas a ONGs

Durante el año, el programa de plazas de alojamiento temporal se ha desarrollado mediante la concesión de subvenciones a las siguientes entidades:
ENTIDADES
PLAZAS

Asociación Comisión Católica Española de Migración:
148

Comisión Española de Ayuda al Refugiado:
230

Cruz Roja Española:
100

TOTAL:
478

Las 478 plazas disponibles se distribuyen entre las diferentes comunidades autónomas del modo siguiente: Andalucía (107), Asturias (23), Canarias (25), Castilla y León (17), Castilla-La Mancha (60), Cataluña (35), Extremadura (40), Madrid  (44),  La Rioja (22)  y Comunidad Valenciana (95).

El número de beneficiarios que han pasado por estas plazas a lo largo del año ha ascendido a 1.058, de 54 nacionalidades distintas. Los grupos más representativos son:, colombianos, rusos, armenios, sierraleoneses, ucranianos y congoleños, que  en conjunto representan el 60,20% del total.

Se ha puesto en marcha un dispositivo de plazas de primera acogida destinado al alojamiento de personas que han solicitado asilo y están pendientes de que su solicitud sea admitida a trámite. En los centros se proporciona alojamiento, manutención, apoyo psicosocial y enseñanza del idioma español durante los 60 días que dura, como media, la estancia de los beneficiarios. La gestión de las plazas corre a cargo de Cruz Roja y durante 2001 su número y ubicación han sido las siguientes: 40 en Puente Genil (Córdoba) y 30 en Torrelavega (Cantabria).

El objetivo fundamental que se persigue en estos centros es realizar un estudio social de cada persona o familia, de manera que cuando su solicitud de asilo es admitida a trámite se pueda derivar a los beneficiarios hacia el programa que mejor se adapte a sus características. El proceso de estudio de los casos, y su posterior derivación, se efectúa en coordinación con el personal del IMSERSO en la Oficina de Asilo y Refugio. A lo largo del año se ha atendido a 214 beneficiarios, de 25 nacionalidades, destacando, por este orden, los colombianos, los rusos, los armenios y los argelinos (70% del total).

SÍMBOLO 110 \f "Wingdings" \s 10 \h
Programas cofinanciados por la Unión Europea

Iniciativa comunitaria equal

Durante el año se ha diseñado el proyecto Eneas Equal en el marco de la iniciativa comunitaria Equal. Se trata del único proyecto español en el eje del asilo, por lo que ha sido necesario establecer acuerdos con el Ministerio del Interior.
Para poner en marcha el proyecto se han mantenido múltiples reuniones con los distintos centros y entidades que van a ejecutarlo: centros de acogida a refugiados, ACCEM, CEAR y Cruz Roja Española, así como con los responsables y técnicos de la Unidad Administradora del Fondo Social Europeo.

Fondo europeo para los refugiados (FER)

El FER es gestionado por la Oficina de Asilo y Refugio del Ministerio del Interior. Los proyectos que se pueden financiar a través de dicho Fondo recaen en el ámbito de los servicios sociales. Por tal motivo se ha realizado el informe de solicitud de cofinanciación para el año 2002 con propuestas de programas. Se han evaluado los proyectos preseleccionados por la OAR y se han emitido informes sobre los mismos.

También se han elaborado informes sobre el Borrador de la orden ministerial por la que se establece el procedimientos y las bases reguladoras de la convocatoria para la concesión de financiación de proyectos con cargo al FER y sobre la cofinanciación de dichos proyectos a través de las órdenes comunicadas del IMSERSO.

6.3.
ACTIVIDADES DE FORMACIÓN
· Cursos, conferencias y seminarios

Durante el año 2001, la Subdirección General de Promoción Social de la Migración y Programas para Refugiados ha promovido y coordinado, junto con la Secretaría General, una serie de acciones formativas incluidas en el Plan de formación de postgrado del IMSERSO. Para coordinar estas acciones formativas, se han desarrollado las siguientes funciones:

· Detección de necesidades de formación.

· Remisión de las propuestas de acciones formativas a la Secretaría General para su aprobación.

· Propuesta, o en su caso revisión, de los programas y contenidos de las entidades colaboradoras para su adecuación a las necesidades de formación que se pretenden cubrir.

· Coordinación, seguimiento y evaluación de las acciones formativas aprobadas.

· Organización de acciones cuyos contenidos estén directamente relacionados con la Subdirección.

· Impartición de los contenidos que son competencia de la Subdirección, tanto en las acciones formativas del IMSERSO como en las impulsadas por otras entidades, para las que se requiera su colaboración.

Se han desarrollado las siguientes acciones formativas, incluidas en el Plan de formación de postgrado:

· Master en Migración y Relaciones Intercomunitarias, en colaboración con la Universidad Autónoma de Madrid.

· El objetivo del curso, de un total de 600 horas de duración (60 créditos) es dar respuesta a la demanda social de los distintos sectores universitarios y no universitarios, en materias relacionadas con el fenómeno de la migración internacional y las nuevas relaciones intercomunitarias e interculturales. Los destinatarios del curso son profesionales, investigadores y estudiantes interesados o vinculados con las áreas de migración, refugio, asilo e interculturalidad, tanto de administraciones públicas como de entidades sociales.

Asimismo, el IMSERSO ha participado en las siguientes acciones de carácter interdisciplinario, proponiendo, o revisando en su caso, los contenidos relativos al ámbito de su competencia:

· Diploma de postgrado en intervención sociosanitaria con personas dependientes, discapacitadas o mayores, con la Universitat Ramón Llull.

· Master en Técnicas de comunicación en servicios sociales, en colaboración con la Facultad de Ciencias de la Información de la Universidad Complutense de Madrid. 

· Master en Economía social y dirección de entidades sin ánimo de lucro on- line, en colaboración con la Universidad de Barcelona

Por último, ha tenido lugar en El Escorial, en el Curso de Verano de 2001, realizado por el IMSERSO en colaboración con la Fundación General Universidad Complutense en agosto, un curso sobre La integración social y laboral de los inmigrantes en la España del siglo XXI.
6.4.
REUNIONES INTERNACIONALES
Se ha participado en las siguientes reuniones de ámbito internacional:

· Asistencia  a la 2ª reunión del Comité del Plan de Acción Comunitaria contra la Discriminación de la Comisión Europea, en Bruselas.

· Asistencia a diversas reuniones del Comité Preparatorio de la Conferencia Mundial contra el Racismo, la Discriminación, la Xenofobia y la Intolerancia. 

· Asistencia a la Conferencia Mundial contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y la Intolerancia, en Durban (República Sudafricana), los días 27 de al 9 de septiembre.

· Asistencia al Seminario de la Unión Europea sobre niños afectados por conflictos armados y desplazamientos forzosos, celebrado en NORKÖPING (Suecia) los días 1 y 2 de marzo. 

· Asistencia a las consultas anuales tripartitas sobre reasentamiento de refugiados, entre representantes del ACNUR, de ONGs y de los gobiernos celebradas los días 20 y 21 de junio en Ginebra.

· Asistencia a la reunión de alto nivel del ECOSOC celebrada del 23 al 25 de julio de 2001 en Ginebra (Suiza).

· Asistencia a la presentación del estudio sobre el marco legal y las prácticas administrativas en los Estados Miembros de la Unión Europea en cuanto a las condiciones de acogida de las personas que solicitan protección internacional, encargado por la Comisión Europea, el 5 de septiembre en Bruselas.

· Asistencia a la reunión organizada por el Consejo Portugués para los Refugiados y la Comisión Europea celebrada en Lisboa el 25 y 26 de octubre sobre la enseñanza del idioma a los refugiados.

· Asistencia al Seminario sobre aspectos teórico-prácticos del derecho de asilo en España, organizado por el ACNUR en colaboración con el IMSERSO, en Navacerrada (Madrid) del 18 al 20 de octubre.

· Participación en las Jornadas del 50 aniversario de la Convención de Ginebra sobre los Refugiados: vigencia y propuestas de desarrollo, celebradas los días 9, 16 y 23 de noviembre, y organizadas por la Universidad Carlos III de Madrid, CEAR, ACNUR e IMSERSO.

PROGRAMA 3333 ATENCIÓN A INMIGRANTES Y REFUGIADOS

Ejecución Presupuestaria

(en miles de pesetas)

MEDIOS
Previsto 2001
Realizado 2001
%

Número de personas
173
173
100,00

Gastos de personal
930.904
840.735
90,31

Otros gastos de funcionamiento
1.342.859
1.081.444
80,53

Total costes de los servicios
2.273.763
1.922.179
84,54

Transferencias
3.025.407
2.968.574
98,12

Inversiones
277.300
231.719
83,56

Total de gastos no financieros
5.576.470
5.122.472
91,86

Activos y Pasivos financieros
50
0
0,00

TOTAL GASTOS DEL PROGRAMA
5.576.520
5.122.472
91,86

INDICADORES PARA EL SEGUIMIENTO DE OBJETIVOS
Previsto 2001
Realizado 2001
%

Nº de inmigrantes refugiados atendidos dist. activ.
200.000
0
0,00

Población inmigrante y refugiada
570.000
0
0,00

Importe total Integración social inmigrantes
1.995.653
648.159
32,48

Nª de conciertos/convenios inmigración
30
0
0,00

Nº de ONGs, Asociaciones e Instituciones colaboradoras
80
0
0,00

Puntos de las redes de situac. de la integrac. de los inmig.
110
0
0,00

Territorio cubierto por las redes de situac de la integ. de los inmig.
13
0
0,00

Nº de plazas en funcionamiento en los CAR al final Periodo
396
396
100,00

Nº estancias en los CAR en el periodo
144.540
139.369
96,42

Capacidad de estancias en los CAR en el periodo
144.540
144.540
100,00

Indice de ocupación en los CAR en el periodo
100,00
96,42
96,42

Porcentaje de plazas atendidas en los CAR
100,00
100,00
100,00

Coste medio de la estancia en los CAR (en ptas.)
4.706
4.581
97,35

Nº de plazas de atención refugiados concertadas
468
0
0,00

Indice de ocupación de plazas concertadas
100,00
0,00
0,00

Nº de conciertos/convenios (refugio)
3
0
0,00

Importe conciertos/convenios (refugio
35.000
0
0,00

Nº de programas subvencionados (refugio)
45
0
0,00
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		Servicios		39

		Construcción		21

		Industria		14

		Serv. Doméstico		6

		Agrícola		1

		Otros		5

		Servicio doméstico		3

		Hostelería		4

		Servicios		11

		Servicio doméstico		1

		Hostelería		2

		Servicios		1

		Comercio		1

		Industria		1

		Autoempleo		1
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CURSOS POR SECTORES ECONOMICOS AÑO 2000
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Hoja2
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Empleo conseguido en Alcobendas en Julio 98
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Empleo conseguido en Sevilla en Julio 98
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